

РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ .

ДУХОВНЫЙ ХРИСТИАНИНЪ

Сыновъ свободы поклоняющихся Отцу въ духъ и истинѣ.

„И почиеть на *нихъ* духъ
Господень, духъ премудрости
и разума.“

Исаия 11, 2.

СОДЕРЖАНІЕ:

1. Отецъ и дѣти. Ст. Арт. Щепининъ	2	11. Народъ, хранимый Господомъ. В. А. Панкратовъ, П. А. Болотинъ	33
2. Вѣра и разумъ. Г. Г. Крысинъ	6	12. Библи загадка. К. И. Мамонтовъ	36
3. Принимайте странниковъ. Н. М. Рудаковъ	8	13. Политика снизу вверхъ. Гр. Ник. Кудиновъ, Гр. И. Мазаевъ	36
4. Вы — храмъ Бога. В. Г. Гальцевъ	12	14. Охладѣли-ли баптисты? Г. И. Мазаевъ	45
5. Праздновать-ли субботу. Т. М. Подковыровъ	13	15. Община въ г. Благовѣщенскѣ. Ф. Коротяевъ	50
6. «Новые» духъ христ. В. Ф. Осиповъ, Я. Осиповъ, Т. Г. Голяевъ	15	16. Пѣніе по нотамъ и съ музыкой. К. Куртѣвъ, И. М. Симоновъ	54
7. О воспитаніи дѣтей. С. К. Жабинъ, М. П. Желтовъ	21	17. О разводѣ. Б. З. Калмыковъ	56
8. Молодое собраніе. В. Ворожничевъ	27	18. Входящій дверью. А. А. Круговъ	59
9. Наши дѣвицы. Е. Т. Серѣева	27	19. Бесѣда М. П. Лезина съ патриархомъ	60
10. Осень. Стих. Ф. Коротяевъ	27	20. Въ вертоградѣ	63

Адресъ А. С. Проханова измѣненъ.

Письма и статьи для напечатанья, а также деньги за журналъ нужно посылать по слѣдующему адресу: С.-Петербургъ, Петербургская Стор., Пудожская улица, № 1, кв. 14, Александру Степановичу Проханову.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія И. В. Лесняева, Басковъ переулокъ, № 4.
1909.



Притча: Отец и дѣти.

Высокій добродѣтельный отецъ многочисленнаго семейства, отправляясь въ дальнюю страну, поручилъ дѣтямъ своимъ два разнообразныя имѣнія: одно имѣніе состояло изъ богатыхъ домовъ, луговъ, земельныхъ угодій, фруктовыхъ садовъ и роскошныхъ цвѣтниковъ; другое имѣніе состояло изъ отдаленной и весьма высокой горы. Добродѣтельный отецъ указалъ дѣтямъ на отдаленную высокую гору и сказалъ: «Дѣти, подымайтесь на эту гору, тамъ ваше счастье и жизнь». По отшествіи отца, дѣти собрались и, посоветовавъ между собою о загадочной горѣ, рѣшили увѣриться, вѣрно-ли отецъ сказалъ, что тамъ ваше счастье и жизнь. Двое изъ братьевъ рѣшились предпринять путешествіе на указанную отцомъ гору. Они весело попрощались съ братьями и сестрами и пустились въ путь радостно и смѣло. Путь имъ представлялъ сначала по долинѣ, въ глубокомъ ущельѣ, гдѣ протекала глубокая и быстрая рѣка. Прощедши долину и спустившись по ущелью къ рѣкѣ, они, видя невозможность переправиться чрезъ рѣку, повернули по теченію влѣво, отыскивая мосты или удобнаго брода чрезъ рѣку. Прощедши по теченію рѣки нѣкоторое время, они стали впадать въ уныніе; къ ужасу ихнему съ ними стали встрѣчаться хищныя звѣри, съ яростью рыская около нихъ, а рѣчка представляется имъ еще глубже, шире и быстрѣе, увлекая съ собою людей и животныхъ. Путники въ отчаяніи остановились; при мысли рѣшиться переплыть рѣку, овладѣвалъ ими страхъ; какъ увлекала она трупы людей и животныхъ, такъ и ихъ можетъ постигнуть та же участь. Съ ропотомъ въ душѣ на отца, рѣшили они вернуться обратно домой. Усталые и недовольные вернулись въ свое семейство, которое спрашиваетъ ихъ о завѣщанной отцомъ высокой горѣ. Путешественники съ раз-

драженіемъ упрекають отца въ суровости и жестокости къ нимъ, говоря: отецъ не желаетъ, что-бы мы наслаждались всѣми этими окружающими насъ благами и удовольствіями и хотѣлъ изгнать насъ къ необитаемой, пустынной горѣ. Мы, какъ провѣрившіе отцовскую къ намъ доброжелательность, предупреждаемъ васъ, забудьте про указанную отцемъ гору и живите въ этомъ дарованномъ и изобилующемъ всѣми удовольствіями имѣніи; наслаждайтесь и веселитесь. Младшій братъ и сестра противорѣчатъ вернувшимся братьямъ; гнѣваются за порицаніе отца и утверждаютъ, что отецъ, любя насъ и желая намъ представить истинное счастье, поручилъ въ наслѣдіе высокую гору, и увѣряють, что отецъ всегда заботился объ истинномъ нашемъ счастьи и говорилъ справедливо и никогда не обманывалъ насъ; поэтому отецъ правъ, а вы лѣнтяи и трусы, не исполнили завѣщанья отца. Сестра Сарра проситъ брата Веніамина: «Пойдемъ, братецъ, на указанную отцемъ гору»!—«Пойдемъ сестрица», отвѣчаетъ Веніаминъ. На нихъ посыпались насмѣшки, укоризны и всевозможныя угрозы.—Васъ растерзають звѣри, вы погибнете и не достигнете той пустынной и необитаемой горы.—Но Сарра и Веніаминъ не желали слушать всѣ эти несправедливыя предсказанія, а только говорили, что правъ отецъ и не обманетъ насъ. Веніаминъ покрылъ себя плащомъ отца и взялъ его-же жезлъ, а Сарра взяла записную книжку отца и опоясала себя отцовскимъ поясомъ; снарядившись такимъ образомъ, они пустились въ путь. Пройдя низменную равнину, они спустились по ущелью къ рѣкѣ; по рѣкѣ они повернули вправо. Сарра взглянула въ отцовскую путеводную книжку, въ которой написано: подымайтесь по рѣкѣ выше и выше. Идутъ братъ съ сестрой все выше и выше. Здѣсь рѣка стала мельче и тише; наконецъ, здѣсь можно перейти ее вбродъ. Веніаминъ и Сарра рѣшились переправиться чрезъ рѣку. Подкрѣпивши свои силы пищею, они вступили въ рѣку, которая оказалась глубже и быстрѣе, чѣмъ они предполагали. Пройдя

болѣе половины рѣки, къ ужасу они замѣтили плывущаго по рѣкѣ крокодила, который ударилъ хвостомъ по ногамъ Веніамина. Веніаминъ упалъ и быстрое теченіе воды уноситъ его; онъ сталъ взывать къ сестрѣ: «спаси меня, помоги мнѣ». Сарра вступаетъ на берегъ и отъ страха не знаетъ, что дѣлать. Вдругъ является у ней благая мысль. Она снимаетъ съ себя отцовскій поясъ, который былъ достаточно длиненъ и одинъ конецъ пояса бросила Веніамину, а другой крѣпко держитъ въ рукахъ. Веніаминъ хватается за поясъ, и Сарра посредствомъ пояса спасаетъ своего брата. Выйдя на берегъ, они взглянули опять въ путеводную книжку, изъ которой усмотрѣли, что путь имъ предстоитъ черезъ колючій кустарникъ и каменистую осыпь прямо въ гору; и здѣсь они, подкрѣпивъ себя пищею, отправились далѣе. Веніаминъ, разсѣкая отцовскимъ жезломъ колючіе кусты, поднимался вверхъ; Сарра слѣдуетъ за нимъ. Испарянные и окровавленные они съ трудомъ поднимаются все выше и выше; путь имъ становится все труднѣе и мучительнѣе. Къ ужасу ихнему, впереди ихъ раздался ревъ яростнаго льва. Сарра отъ страха изнемогаетъ и прячется, заявляя Веніамину, что она не можетъ итти далѣе, страшась, что левъ разорветъ ихъ на части, и уговариваетъ брата вернуться назадъ. Веніаминъ напоминаетъ ей завѣщаніе отца; она соглашается съ нимъ и говоритъ: «Да, нашъ отецъ любитъ насъ и онъ не обманетъ насъ, идемъ, идемъ бодрѣе». — И здѣсь они напрягли всѣ свои силы и идутъ все впередъ и впередъ. Опять и все ближе слышится яростный ревъ льва; вотъ онъ въ полной своей свирѣпости загородилъ имъ собою дорогу, разверзая ужасную пасть, хотящую поглотить ихъ. Сарра отъ ужаса вскрикнула, прячась за брата. Веніаминъ, собравъ все свое мужество, поднялъ *жезлъ отца* на льва. Левъ, увидѣвъ могучій жезлъ, впалъ въ робость, повернулъ налѣво и ринулся внизъ. Путники взбираются все выше и выше; еще нѣсколько минутъ усилій и они достигнутъ желаемой горы.

Но день склонялся къ вечеру, начинается смеркать. Путники, усталые и изнуренные труднымъ путешествіемъ, заходятъ въ маленькую *пещеру*; оба одѣваются отцовскимъ плащемъ, ложатся спать и крѣпко засыпаютъ. Ночь прошла, взошло лучезарное солнце; какой-то невѣдомый, сладковзвучный голосъ разбудилъ путниковъ. Вышедши изъ пещеры, они увидѣли на завѣтной горѣ вождѣленный *городъ*, съ многочисленными радующимися членами изъ ихней же семьи, которые впередъ Веніамина и Сарры достигли завѣтной горы. Путники съ обновленными послѣ сна силами съ торжествующими лицами, приближаются къ безчисленному, торжествующему сонму, изъ котораго слышался дивный пригласительный голосъ, говорящій: «Пріидите, пріидите, возлюбленные мои дѣти». Они устремили свои взоры къ призывающему ихъ, и о, радость! они узрѣли своего отца, падая передъ нимъ и лобзая его стопы. Отецъ-же сказалъ окружающимъ его: возложите на нихъ вѣнцы и одѣньте ихъ въ бѣлыя одежды и введите ихъ въ приготовленный мною для нихъ покой.—Дорогіе читатели и слушатели! Притча такъ проста, что я думаю, вы всѣ поняли. Высоко-добродѣтельный отецъ многочисленнаго семейства—есть Господь нашъ Иисусъ Христосъ; дѣти его—это мы; высокая гора есть небесное царство; вернушіеся отъ рѣки путники—это невѣрующіе въ Господа; рѣка—есть переходъ изъ невѣрія въ вѣру Господню. Имѣніе съ благами земными то самое, которому мы, вопреки волѣ Господней, всецѣло предались; Веніаминъ и Сарра—есть вѣрующіе въ Господа; путешествіе это наша жизнь; книжка есть святое Евангеліе; жезлъ есть сила Божья; пища, подкрѣпляющая сила, есть молитвы къ Господу; поясъ отца—есть любовь Христа; плащъ отца есть заслуги Христа; крокодилъ и левъ—есть дьяволъ; ночь—есть наша смерть; пещера—есть могила; разбудившій путниковъ голосъ—есть ангелъ Господень; городъ—есть царство Господа Иисуса Христа; сонмъ—есть души святыхъ.—Другъ мой! Я вижу, и ты, какъ и я,

завидуешь блаженству Веніамина; а ты, сестра, завидуешь Саррѣ! Такъ что же насъ удерживаетъ? Идемте, идемте за ними, не обращая вниманія ни на какія трудности и насмѣшки окружающихъ насъ и даже угрозы, а идемте и идемте за ними! Вооружимся въ предметы, которые они съ собою взяли и будемъ увѣрены: у Него обители много— будетъ и для насъ! Дух. Христ. Степ. Артем. *Щетининъ*, г. Карсъ.

Вѣра и разумъ.

Изъ Усолья Иркут. губ.: Дорогіе братья и сестры, нѣкоторые изъ насъ и другихъ вѣроисповѣданій не признаютъ Бога и Библейское ученіе и говорятъ: нѣтъ никакой религіи и Вѣры! Мнѣ кажется, религія, если взята ее со стороны чувства и понятій, составляетъ дѣйствительное доказательство благородства души человѣческой, и если бы мы вообразили себѣ человѣчество безъ религіи, то намъ пришлось бы понизить его почти до степени животныхъ... Человѣческое слово никогда не достигало, да и не можетъ достигнуть большаго могущества и величія, чѣмъ то, которое оно получило въ Св. Писаніи. Если бы у насъ не было библии, мы не умѣли бы, кажется, выразить множества нашихъ чувствъ, не находили-бы словъ именно для лучшихъ и высшихъ нашихъ мыслей, и родъ человѣческой никогда не достигъ бы до вѣры въ Бога работою ума своего; Богъ самъ сказался человѣку. Доказательства, извлекаемые изъ чистаго ума, всѣ допускаютъ возраженіе и сомнѣніе, которыхъ мы ничѣмъ опровергнуть не можемъ. Непостижимость Бога есть сильнѣйшее доказательство бытія Его, такъ какъ высшая мысль, какую только человѣкъ имѣть можетъ, должна принадлежать высшему свойству души человѣческой, не уму а вѣрѣ. Въ умѣ заключается источникъ всѣхъ нашихъ умственныхъ заблужденій, сомнѣній и невѣрій. Изъ нашего безсилія схватить умомъ необъятное и выразить словомъ невыразимое, мы выводимъ невозможность его существова-

нія, тогда какъ самое это безсиліе есть убѣдительнѣйшее доказательство самобытности сего существованія: эта недостижимость для ума есть очевидность для вѣры; вѣра есть состояніе нашей души; она недѣлима, какъ сама душа, только надо примѣнить слова апостола, что вѣра безъ дѣлъ мертва есть, но и дѣла безъ вѣры мертвы суть. Дѣла безъ вѣры составляютъ что-то несвязное, нецѣлое, не имѣющее образа. Обратимся къ отеческому сердцу Бога и все упованіе возложимъ единственно на драгоцѣнныя заслуги Иисуса Христа. Крестъ страданія да будетъ твоєю оградой. Бросимся душою къ стопамъ Иисуса: въ немъ одномъ найдемъ очищеніе и оправданіе всей нашей жизни: Люби Бога всею душою, всѣми помышленіями и всѣми дѣлами: люби ближняго какъ самого себя. Въ этомъ весь законъ Христіанина. Господи, отыми у меня, что отвращаетъ отъ тебя: Господи, дай мнѣ, что приводитъ къ тебѣ: Господи, возьми у меня и отдай меня во владѣніе Твое!... Дорогіе Братья и Сестры, у насъ въ *Иркутской губ.* очень мало вѣрующихъ духовныхъ Христіанъ, такъ что приходится заростать постепенно въ терніи; нѣтъ у насъ братьевъ близости, чтобы разясняли слово Божіе; есть у насъ дорогой Братъ по духу Василій Андреевичъ Ерасовъ, дѣйствительный проповѣдникъ слова Божія; онъ только недавно перешелъ изъ православія въ духовные Христіане, сосланный въ Сибирь изъ Тулы и гонимъ за Слово Божье; къ великому нашему сожалѣнію онъ далеко отъ насъ живетъ; тоже начинаетъ потухать ревность къ слову Божьему. Дорогіе Братія, поддержите своими духовными богатствами зарастающихъ въ терніи Вашихъ братьевъ въ отдаленной Сибири! просимъ и ждемъ отъ Васъ богатаго духовнаго матеріала!... Желаю дорогимъ сотрудникамъ успѣха распространять слово Божіе по всей вселенной и по всѣмъ вѣроученіямъ. Помогите Господи, чтобы открыли каждому человѣку свѣтъ толкованія Слова Божія! для человѣка невозможно, но для Бога все возможно!..

Младшій Братъ духов. Христіан. Георгій Іонов. *Крисино*.
С. Усолъе, Иркут. губ.

Принимайте странниковъ.

Одинъ господинъ поѣхалъ за границу верхомъ на лошади; ѣхалъ онъ въ своемъ царствѣ, ему нигдѣ не препятствовали ни въ чемъ, ѣхалъ свободно; доѣхалъ до границы, гдѣ переѣздъ въ другое царство, слѣзъ съ лошади, потому что верхомъ переѣздъ былъ опасный и хотѣлъ переправиться чрезъ границу; но его не пустили таможенные досмотрщики, говоря: за границу переѣхать нельзя безъ паспорта. Господинъ представилъ имъ свой паспортъ о самоличности, кто онъ есть и какого вѣроисповѣданія. Но досмотрщики этимъ не удовольствовались и сказали ему: мы васъ обыщемъ и освидѣтельствуемъ вашъ багажъ; въ вашемъ багажѣ можетъ быть есть запрещенный товаръ (контрабанда); съ такимъ товаромъ за границу пропустить мы не вправѣ; вы его должны прежде окупить въ своемъ государствѣ, а потомъ только переѣхать въ другое... Господинъ этотъ увѣряетъ досмотрщиковъ, что у него ничего запрещеннаго нѣтъ, но досмотрщики, ему не вѣря, развязываютъ багажъ и осматриваютъ его тщательно и, не найдя ничего, говорятъ: въ багажѣ вашемъ ничего не оказалось; но мы должны осмотрѣть всѣ ваши карманы и все платье, которое на васъ, не исключая даже галстука. Господинъ увѣряетъ опять ихъ, что нѣтъ ничего у него запрещеннаго. А можетъ быть, — говорятъ ему досмотрщики, — вы въ платьѣ зашили или въ галстукъ какой нибудь планъ и хотите перевезть въ другое царство. — Осмотрѣли все и не нашли ничего. Господинъ хотѣлъ переѣхать границу въ другое царство, но досмотрщики его опять задержали, говоря: мы вашего сѣдла еще не осмотрѣли: быть можетъ въ немъ что окажется. Господинъ опять началъ увѣрять ихъ, что у него ничего запрещеннаго нѣтъ. Досмотрщики не повѣрили, осмотрѣли сѣдло, и, не найдя ничего, отпустили его съ миромъ и радостію въ другое царство. Переѣхавъ границу, онъ успокоился и проѣхавъ небольшое пространство, сѣдлалъ привалъ для

отдыха своего и лошади. Отдыхая, онъ самъ съ собой вель рѣчь такую: здѣсь на землѣ таможенные тщательно осматриваютъ насъ во время переѣзда границы; а что будетъ въ будущемъ царствіи? Вотъ именно, братіе, нужно намъ думать и окупать свой товаръ, пока мы еще въ своемъ государствѣ, чтобы, когда наступитъ время нашего перехода за границу будущей жизни не захватывать съ собой контрабанды, т. е. грѣха. Земная таможенная только смотритъ наружность нашего платья и багажа; а будущая таможня, т. е. Небесная, осмотритъ не наружность нашего багажа, а будетъ осматривать внутренней нашъ багажъ и если только найдетъ что нибудь малѣйше запрещенное, то не пустятъ перейти черезъ границу въ Царствіе Небесное. Главная же суть въ томъ, что въ земной таможнѣ можно окупить товаръ, который желаешь перевезти въ другое царство. Но будущая таможня этого сдѣлать не можетъ; тотъ товаръ, братіе, нужно скупить заблаговременно до перехода въ будущее царство. А если мы не будемъ окупать его раньше, то останемся при земной суетной таможнѣ, черезъ которую мы вѣчно будемъ скрежетать зубами. Дорогие братіе! Волею Божіей въ 1906 и 1907 г. постигъ неуржай всю Россію. По случаю этого голода изъ братьевъ нашихъ дух. христіанъ Россійскихъ странствуютъ по Кавказу, собираютъ отъ братьевъ нашихъ дух. христіанъ помощь. И какъ по обычаю нашему эти странники стремятся болѣе обращаться къ пресвитерамъ церквей нашихъ, то ввиду этого выходили такіе несчастные случаи. Одинъ странникъ пришелъ къ пресвитеру, которому доложили, что его просить на дворѣ какой то челоувѣкъ. Пресвитеръ вышелъ къ нему; странникъ началъ просить его принять въ домъ, но пресвитеръ отказалъ ему въ этомъ, говоря, что у него гости и время нѣтъ ему съ нимъ говорить; такъ и удалился странникъ ни съ чѣмъ; вышелъ онъ на улицу, заливаясь слезами такими, съ какими онъ рассказывалъ намъ. На улицѣ онъ повстрѣчался съ однимъ изъ братьевъ нашихъ, ко-

торый спросилъ его, кого онъ ищетъ. Странникъ сказалъ ему, кого я искалъ, того нашелъ, но мнѣ въ гостепріимствѣ отказали, потому что принять не могъ меня изуреннаго и усталаго, сказавъ, что у него гости сегодня. Встрѣтившійся съ нимъ братъ нашъ взялъ его къ себѣ въ домъ, накормилъ, напоилъ и въ одной съ собой комнатѣ уложилъ спать. А утромъ, напившись чаю, когда гость уходилъ, хозяинъ просилъ, чтобы ночевать опять приходилъ къ нему. Но ему предстоялъ путь не близкій къ другому пресвитеру. Дойдя до мѣста, онъ разыскалъ домъ пресвитера и его самого; тотъ тоже, видя его грязнаго и оборваннаго, хотя и принялъ въ домъ свой, но незнаю по какой причинѣ (это хранится въ секретѣ), сказалъ ему, что у него мѣста для ночлега нѣтъ; странникъ началъ просить его, что бы онъ принялъ, т. е. далъ мѣсто переночевать, такъ какъ онъ человѣкъ старій, имѣетъ отъ роду около 75 лѣтъ и очень изуренъ, пройдя иѣщимъ болѣе 700 верстъ, но пресвитеръ отказалъ ему въ его просьбѣ. Въ это время подошелъ сторожъ пресвитера изъ православныхъ, старичекъ, который служить у него при банѣ и говоритъ: «Хозяинъ! пусть онъ ночуетъ со мной въ банѣ». Такъ и вышло, хотя пресвитеръ накормилъ и напоилъ странника; а спать далъ мѣсто въ бани, потому что въ комнатахъ тѣсно и нѣтъ страннику мѣста. Во время ужина онъ замѣтилъ, все, что случилось съ нимъ, произошло отъ супруги пресвитера, потому что она въ комнату не входила, а все командовала и распоряжалась изъ за дверей, требуя со мною говорить съ несчастнымъ, оборваннымъ и изуреннымъ. — Подумайте, Братіе, каждый изъ насъ, для чего мы живемъ на свѣтѣ, и для кого мы занимаемъ по три и болѣе комнатъ? навѣрно для богатѣевъ, котсрые могутъ остановиться въ любой гостинницѣ и есть у нихъ, чѣмъ заплатить. Для такихъ людей встрѣча съ почтеніемъ и всѣ комнаты свободны и время есть принять и поговорить съ ними. А вы, бѣдняки, странники изуренные и голодные, ступайте себѣ, потому что у меня

время нѣтъ принять васъ: «у меня гости»... — Спрашивается! кто такіе гости? конечно не изъ бѣдныхъ, а навѣрно ктонибудь изъ богачей.— Или по просьбѣ сторожа спи ступай въ банѣ. Нѣтъ, Братіе! это не честь и слава, а, напротивъ, это есть запрещенный товаръ, съ которымъ не пропустятъ границу, его нужно окупить заранѣе, т. е. заплатить за него пошлину, а то при таможиѣ задержатъ. Въ Закаспійской области одному нашему брату, собирающему помощь, пришлось ходить 14 дней пѣшему; дошелъ онъ до Андижана, гдѣ зашелъ къ одному нашему брату богачу; онъ на него не обратилъ вниманія и послалъ на кухню. Кухарка была изъ нашихъ сестеръ такая суровая, что отвела ему мѣсто для ночлега въ чуланѣ на щепкахъ. Я, говоритъ странникъ, спалъ по апостольски; для меня это ничего не стоило, потому что былъ сильно изнуренъ и мнѣ на щепкахъ было хорошо. Въ Эриванѣ пресвитеръ прежде отказался самъ отъ себя, не принявъ странника и сказавъ что пресвитера дома нѣтъ. Но послѣ одинъ изъ братьевъ довель его къ нему и тотъ принялъ его; когда странникъ сталъ ему говорить, что я былъ у тебя и ты меня не принялъ, то пресвитеръ опять отказался, сказавъ: я тебя вовсе не видѣлъ. Въ другомъ городѣ вышелъ такой случай отъ супруги брата нашего во Христѣ Іисусѣ. Пришелъ тотъ же странникъ и проситъ переночевать, но супруга упорствовала не пустить; странникъ говоритъ: я въ комнаты не пойду, хотя бы въ коридорѣ; мнѣ лишь бы почъ провестъ не подъ открытымъ небомъ. И супруга кое какъ согласилась. При чаепитіи она прослушала его слова и на покойную ночь моленіе; и стала просить прощенья и положила спать въ залѣ, а на другой день просила что бы онъ приходилъ ночевать къ нимъ, и снѣ благодаря Всевышняго пробылъ у нихъ болѣе двухъ недѣль. Братіе! не прошу васъ въ другомъ чемъ, а въ этомъ проглядывать не слѣдуетъ, а принимать братьевъ нашихъ во Христѣ странниковъ и не держать комнатъ для богатѣевъ, а пусть приютятся въ нихъ бѣд-

ные странники. Бываютъ случаи, что у братьевъ жены суровыя и не принимаютъ странниковъ; напротивъ даже оскорбляютъ супруговъ своихъ и странниковъ; такъ прошу, перемѣните свое сердце на умиленіе и принимайте странниковъ съ радушіемъ, потому что за это вы получите свыше и этимъ оплатите свою контрабанду, т. е. грѣхи, съ какими вы не можете перейти чрезъ границу въ будущее царство. Аминь. Дух. Христ. *И. М. Рудаковъ*. Г. Ленкорань, Бакин. губ.

Вы—храмъ Бога живого.

Всѣ христіане строятъ молитвенные дома для служенія Богу, и у насъ въ Благовѣщенскѣ, построили молитвенный домъ, который стоитъ семьдесятъ тысячъ, домъ хотя хорошъ, но пользы бѣднымъ людямъ очень мало; молитвенный домъ можно построить только за десять тысячъ, а на шестьдесятъ тысячъ, можно построить сто двадцать домовъ для бѣдныхъ, которые живутъ на квартирахъ и не имѣютъ средства построить свои дома и теперь хотя молитвенный домъ хорошъ, но бѣднымъ нѣтъ время ходить въ него: они работаютъ и въ седьмой день имъ нужно пропитаніе и заплатить за квартиру; да и въ такой домъ бѣднымъ ходить стыдно: у нихъ одежда плохая и обувь тоже, а въ такой домъ ходятъ люди богатые, у которыхъ дорогія шубы и у женъ жиряпковые саки: такимъ хорошо и Богу молиться, а бѣдный пошелъ бы хотя вечеромъ, но тамъ освѣщеніе очень свѣтлое, также видать всѣ лохмотья; хотя въ собраніяхъ говорится много полезнаго, тамъ читаютъ о мирѣ и любви, но на дѣлѣ одно самолюбіе и вражда; еще говорятъ, чтобы богатые не проглядывали бѣдныхъ, что и выполняютъ богатые на дѣлѣ: богатый мукомоль какъ увидитъ бѣдныхъ крестьянъ, которые везутъ пшеницу продавать; пшеница стоитъ по обработкѣ себѣ одинъ рубль за пудъ, но богатый мукомоль даетъ только семьдесятъ копѣекъ, зачѣмъ такъ? это онъ не просматриваетъ бѣдныхъ; онъ хочетъ жить

роскошно, а бѣдный пусть ходитъ разувши и раздѣвши: ему до этого дѣла нѣтъ; потомъ размелитъ пшеницу, мука ему стоитъ одинъ рубль за пудъ, приходитъ бѣдный покупатель, онъ и этого не просмотритъ: вмѣсто рубля возьметъ рубль шестьдесятъ копѣекъ; вотъ какъ у насъ богатые христіане не просматриваютъ бѣдныхъ; почему же это такъ? это потому, что у него капиталу одинъ миллионъ, а нужно пять миллионовъ; вотъ такъ наши христіане поступаютъ съ живымъ храмомъ, въ которомъ живетъ Богъ и, строятъ мертвые дома, въ которыхъ нѣтъ Бога; вотъ и запоешь: О Господи Милосердный, Ты услышь мой слабый гласъ; Грѣшникъ въ свѣтѣ я безмѣрный, забываюсь каждый часъ: жить желаю честнымъ, добрымъ. Правда, только на словахъ, а на дѣлѣ вѣчный грѣшникъ, я не смыслю о дѣлахъ; Твой законъ не исполняю, добро тебѣ не творю, лишь богатству угождаю, а на бѣдныхъ не гляжу, молюсь Тебѣ, лицемѣрю, самъ бѣгу за суетой: Читаю Божій Законъ, только съ Богомъ незнакомъ. Для моленья изъучилъ наизусть псаломъ, а какъ посмотришь на жизнь: настоящій Вавилонъ. Мы приняли обрядъ становиться на колѣни, но сердца наши, какъ каменья окаменѣли. Гдѣ-жъ Христова благодать? Нигдѣ ее не видать!... Дух. христ. *Вас. Григ. Гальцевъ*, дер. Тамбовка Амурской обл.

Праздновать-ли субботу?

На вопросъ въ жур. Д. Х. № 2 за 9 г. стр. 63. Отвѣтъ Василію В. Ворожищеву. Если Вы чистосердечно заботитесь о защитѣ братьевъ Дух. Христ. то прошу васъ, принять эти краткія слова не въ упрекъ, а въ утѣшеніе. Вы пишете, что, *адвентисты* или *субботисты*, совлекаютъ съ Неба звѣзды; надо всмотрѣться въ слова Божіи, тогда увидимъ, что они совлекаютъ не Небесныя звѣзды, а земныя, какъ сказалъ апос. Іуда ст. 13, «звѣзды блуждающія, которымъ блюдется мракъ тьмы на вѣки»; таковы ихъ звѣзды, которыя свѣтить не могутъ, а какъ

сказалъ ап. Петръ 2 посл. гл. 1 ст. 19: Доколѣ не начнётъ разсвѣтатъ день и не взойдетъ утренняя звѣзда въ сердцахъ вашихъ». Такія звѣзды они совлекутъ, потому что эти звѣзды сіяютъ въ темномъ мѣстѣ, какъ свѣтильникъ и ихъ свѣтило есть Иисусъ Христосъ, Онъ же Господи́нь субботы; поэтому въ настоящее время мы пользуемся большими благами, что спасаетъ насъ не суббота, а Господи́нь субботы, т. е. имѣетъ господство надъ субботой, хотя суббота дана Самимъ Отцомъ Небеснымъ до времени явленія Сына своего Господа нашего Иисуса Христа, которому передалъ все въ управленіе, какъ говоритъ ап. Павелъ посл. къ Галат. гл. 4, ст. 4, 5, 6 и 7. Но когда пришла полнота времени, Богъ послалъ Сына своего единокровнаго, который родился отъ жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконныхъ, дабы намъ получить усыновленіе, а какъ мы сыны, то Богъ послалъ въ сердца наши Духа Сына Своего, вопіющаго «Авва Отче»; посему мы уже не рабы, но сыны, а если сыны, то и наслѣдники Божіи чрезъ Иисуса Христа; поэтому мы получаемъ спасеніе, дарованное намъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, а онъ для насъ приобрѣлъ чрезъ смерть свою и восторжествовалъ, своею смертію уничтожилъ ветхо-завѣтную субботу, и установилъ новозавѣтную, своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ для насъ, чтобы мы ходили въ обновленной жизни и быть нѣкоторымъ начаткомъ его созданія, не по ветхо-завѣтной субботѣ, но по новозавѣтному воскресенію Господа нашего Иисуса Христа, чтобы намъ не уподобиться, какъ сказалъ ап. Павелъ къ Евр. гл. 9, ст. 8: «Симъ Духъ Святой показываетъ что еще не открытъ путь во святилище, т. е. ко Христу, доколѣ стоитъ прежнее постановленіе. Любезный братъ Василій В. Если это вѣрно, что для Васъ становится необходимо нужно подробное объясненіе, то я надѣюсь, что найдутся изъ братьевъ, подробнѣе объяснятъ Вамъ; также если Вы сами будете просить Господа отъ чистаго сердца, онъ удовлетворитъ ваше желаніе, о чемъ мы съ вами гово-

рили лично; хорошо вспомните, а мы должны быть внимательны къ благому дѣлу, потому что дни лукавы. Если Господь позволитъ, то надѣюсь видѣться съ Вами лично. Меньшій братъ во Христѣ *Тимофей Подковыровъ*; Ст. Зимовки Владикав. ж д.

«Новые» духовные христіане.

1. Бывшій духовный христіанинъ Даниль Ефтѣевичъ Аверьяновъ удостоился принять 14 Іюня с. г. отъ руки Стапанова В. П. воднаго крещенія. Онъ многимъ постороннимъ старцамъ извѣстенъ, такъ какъ онъ былъ въ 1905 году на 100 лѣтнемъ юбилеѣ въ с. Астраханкѣ, Тавр. губ.; такъ какъ онъ человѣкъ съ хорошимъ даромъ и краснорѣчивый, то старцы взяли его похвалиться имъ въ Астраханкѣ; но онъ послѣ этого возгордился тѣмъ, думая, что теперь люди обо мнѣ поняли хорошо, и я теперь заслуживаю почетъ и уваженіе; и сталъ онъ высоко понимать о себѣ, но Ап. Павелъ говоритъ: «невысоко мудрствуйте, но послѣдуйте смиреннымъ; не мечтайте о себѣ» (Рим. 12—16). Но онъ забылъ это слово, а размечтался и очаровался собой и своимъ даромъ; сталъ онъ вводить въ собраніе новое свое постановленіе, но старцы не допускали этого, именно упокойникъ старецъ Степановъ. Славная память о немъ! Тогда онъ, Аверьяновъ не захотѣлъ болѣе участвовать съ старцами, и взявъ, отдѣлился со многими своими приверженцами, восприняли всю форму баптистскую; только одно отвергаютъ—крещеніе и по этому ихъ стали называть сухими баптистами; они выстроили домъ съ помощію Д. Е. Федорова и сбились они нѣсколько времени, но онъ, Аверьяновъ, и тамъ остался непокоенъ, бросилъ ихъ и сталъ ходить на собраніе баптистовъ, и наконецъ подвергся несчастной участи, т. е. крещенію въ водѣ. Хорошо Ап. Павелъ сказалъ «Они замѣнили истину Божию ложью, и поклонялись и служили твари вмѣсто Творца, который благословенъ во вѣки, аминь» (Рим. 1, 25). Вотъ до чего, любезные братья,

довели человека его высокомеріе и тщеславіе, а красно-рѣчіемъ своимъ оболестили многихъ другихъ; а теперь они блуждаютъ, какъ овцы по ущельямъ горъ, не имѣя пастыря. *Дух. Хр. В. Ф. Осиповъ. Пески, Вор. губ.*

II. «Когда молишься, не будь, какъ лицемеры, которые любятъ въ синагогахъ, и на углахъ улицъ останавливаясь молиться, чтобы показаться предъ людьми. Истинно говорю вамъ, что они уже получаютъ награду свою». *Мат. 6 гл. 5 ст.* Я прочиталъ въ 6-мъ № журнала «Дух. Христ.» статью брата Кругова изъ Астраханки Таврич. губ. о невѣрности названія отпавшихъ братьевъ «Сухими баптистами» въ Пескахъ Ворон. губ.—Братъ Круговъ старается защищать ихъ; онъ какъ видно, единомысленикъ этой общины; и уже не буду касаться Вашей общины, потому что не знаю; и братъ Круговъ тоже вѣроятно хорошо не знаетъ общину Песковскую; такъ вотъ, чтобы было извѣстно брату Кругову, я опишу дѣятельность этой общины. Во время отдѣленія ихъ отъ старцевъ Духовн. Христ. они привлекали къ себѣ новымъ ученіемъ и новой выходкой, но ап. Павелъ пишетъ къ Римлянамъ 16 гл. 17 ст. «Умоляю васъ, братія, остерегайтесь производящихъ раздѣленія и соблазны, вопреки ученію, которому вы научились, и уклоняйтесь отъ нихъ; ибо такіе люди служатъ не Господу нашему Іисусу Христу, а своему чреву, и ласкательствомъ и краснорѣчіемъ оболещаютъ сердца простодушныхъ».—И пресвитеръ этой общины Дан. Евт. Аверьяновъ старался внушать свое понятіе. Когда они построили молитвенный домъ, то ввели обрядовую форму, какъ у баптистовъ со слезами каются и молятся на захватъ, но тутъ по четыре человека, мужчины и жены всѣ вмѣстѣ; покаяніе считаютъ такъ: если разъ уже покаялся, то святъ и уже грѣшить не можетъ, а остальныхъ братьевъ они считаютъ грѣшными и нераскаянными; я слышалъ, какъ изъ нихъ нѣкоторые говорили на брата Кудинова, когда онъ посѣтилъ нашу общину, называли его безбожникомъ и пропавшимъ человекомъ, но

Богъ съ ними. Иоаннъ говоритъ народу, приходившему креститься отъ него: сотворите достойные плоды покаянія. «А Христось говоритъ: по плодамъ ихъ узнавайте: собирають-ли съ терновника виноградъ, или съ релейника смоквы? такъ всякое дерево доброе приноситъ и плоды добрые а худое дерево приноситъ и плоды худые». Еще Христось предупреждаетъ о молитвахъ: когда молишься, не говори лишняго, какъ фарисей и лицебръ. Ты же когда молишься войди въ комнату твою и затвори дверь твою; помолись Отцу твоему, Который въ тайнѣ: и Отець твой, видящій такое, воздастъ тебѣ явно». Мат. 6 гл. 6 ст. А не такъ училъ Христось, чтобы поднять плачь: кто просить Бога, обратить кого; кто просить, направить кого; кто просить наказать кого; кто представляетъ въ молитвахъ Бога милосерднымъ, любящимъ, кто судьбою и все это, собравшись одинъ часъ въ одну кучу; разбирай Боже! не насмѣшка ли это надъ Христомъ? не фарисейство ли? а плоды извѣстны!—Зачинщикъ былъ пресвитерь этой общины Дан. Ефт. Аверьяновъ, который отдѣлился со своимъ братствомъ; но тамъ меньше одного года не послужилъ, перешель въ баптисты и оставилъ свое братство, а замѣнилъ другими, надѣлъ на себя ярмо, а возъ вести некому, хочеть другими дверьми войдти; Христось, указывая на себя: «Я есмь дверь; кто войдетъ, тотъ спасетя, и войдетъ и выйдетъ и пажить найдетъ, (Мат. 10 гл. 9 ст.); а другими путями идти Христось говоритъ: это черезъ заборъ; еще Христось говоритъ: Я есмь пастырь добрый, пастырь добрый полагаетъ жизнь свою за овецъ, (Мат. 10 гл. 11 ст.), а не такъ, чтобы раздѣлить и разбить и бросить; Христось не разбивалъ на разныя партіи, не бросалъ, но онъ звалъ къ объединенію; а не такъ, чтобы отдѣлиться и поставить другихъ въ тѣсную раму, и бросить и уйдти принять крещеніе водное; значитъ, недостаточна заповѣдь Христа; когда юноша спрашивалъ, какая наибольшая заповѣдь въ законѣ, Христось говоритъ: «возлюби Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ и ближняго

твоего, какъ самаго себя; въ этомъ весь законъ и про- роки». Христось не посылаетъ идти креститься, не го- ворить что это самая большая заповѣдь. — Что же ка- сается припятствія имъ, то нѣтъ никакого отъ старцевъ и администраціи; а въ настоящее время мало ихъ соби- раются, такъ какъ кто ушелъ въ баптисты, кто вернулся об- ратно къ старцамъ. А о невѣрности названія «сухими баптистами» это потому ихъ называли старцы, что они приняли форму баптистскую, только не крестятся въ водѣ: и не дѣлають преломленія хлѣба—Бр. Дух. Христ. *Я. Осиповъ*. С. Пески, Ворон. губ.

III. Изъ *Балашова*: Любезный другъ А. А. Круговъ, я прочиталъ твою статью въ журн. «Дух. Христ.» № 6-й, вижу подпись твою «Духовный Христианинъ. Но ты уси- ливаешься хвалить Сухихъ Баптистовъ, и называешь ихъ Братьями даже родными, и совѣтуешь итти къ нимъ на встрѣчу съ хлѣбомъ и только это уже доказываетъ пол- ное твое къ нимъ расположеніе, а своихъ Братьевъ Ду- ховныхъ христіанъ—старцевъ ты конфузишь, даже осмѣ- ливаешься порицать произносимую ими молитву: это уже неразумно, но даже совѣстно проявлять письменное пори- цаніе на молитву... На два фронта играть это значить воздухъ ловить, а указываешь даже нѣкоторые пороки старцевъ; ты взялъ себѣ право фарисея, а о себѣ молчишь, кто ты есть, и тѣмъ заставляешь въ тебѣ сомнѣваться, и относиться къ тебѣ въ недоувѣриіи. Нашъ ли ты братъ или нѣтъ, изъ непріятелей нашихъ; надо полагать, что непріятель—это потому, что ты очень усиливаешься хва- лить сухихъ баптистовъ, даже хвалишь ихъ порядокъ и наконецъ ихнія дѣйствія, и отдѣлилъ ихъ отъ фарисеевъ и включилъ ихъ въ Церковь Господа; вотъ какой ты прозорливецъ—за это тебѣ спасибо,—что ты самъ себѣ открываешь кто ты есть, какою ты силою обладаешь; но вотъ къ сожалѣнію, что ты скрылъ, сухіе баптисты имѣють тотъ же порядокъ въ ихнемъ собраніи, какъ и моченые баптисты: у нихъ не возбраняется проявлять

фарисейство и женамъ, въ собраніи мужчинъ стать на молитву женщинѣ и хвалить себя, и унижать другого; это есть полное фарисейство; это не въ духѣ христіанства; судья имъ Господь, но не мы, но однако надо разобратъся кто же Круговъ? и если бы, другъ, ты былъ нашъ братъ, то не порицалъ бы старцевъ и держался бы къ старцамъ, а старцы держатся къ церкви апостоловъ; старцы подражали и подражаютъ слову Божію, и держатся примѣру предковъ христіанъ; они внимательно слѣдятъ за собою и за окружающими ихъ и за это они имѣютъ похвалу; старцы видятъ увлеченія молодыхъ; они обязаны какъ попечители остановить увлекающуюся молодежь. Благоразумные внимаютъ словамъ старцевъ, оставляютъ увлеченія и остаются при старцахъ; а легкомысленные же ожесточаютъ свое сердце и уходятъ отъ старцевъ, и старцы о нихъ жалѣютъ, какъ о блудномъ сынѣ, и уже стоятъ на стражѣ, смотрятъ на отпадшихъ съ сокрушеннымъ сердцемъ, какъ на лютыхъ волковъ; смотри, кто они Дѣянія 20 глав. 28. 29. 30 стих.; такъ оно и есть; волкъ это лютый звѣрь; онъ старается разными приѣмами стадо разбить и разбиваетъ и невинную кровь выпиваетъ, желаніе свое удовлетворяетъ, стадо бросаетъ и убѣгаетъ еще добычу себѣ искать; то вотъ, любезный другъ, за этимъ сейчасъ старцы и слѣдятъ и на волковъ какъ на хищнаго звѣря смотрятъ, и желѣютъ о немъ; и эти лукавые люди были и въ древнія времена посмотри-ка четвер. книг. Моис. 16 и 22 главы дѣйствія Корея, Дафана, Авирона, что они дѣлали, и что сдѣлали и что ихъ постигло, за ихъ лукавство точно также и въ настоящее время люди напоены тѣмъ же духомъ и производятъ такимъ же путемъ, всякія безпорядки и нарушаютъ мирныя и покойныя общины своими возмущеніями силою лукаваго духа. Но я глубоко вѣрую, придетъ время, эти лукавые возмутители получатъ свое возмездіе за свое дѣйствіе во лжи; отчасти я укажу событія; подобно Корею, Дафану, Авирону и сообщникамъ ихъ, это въ селѣ Пескахъ, Воронеж. губ. соб-

ратъ Корею, Дафану и Авирону по дѣйствіямъ, это нѣкто Даниль Евтѣевичъ Аверьяновъ, увлекся самолюбіемъ преобладанія и возмечталъ о себѣ болѣе нежели должно думать и возмутилъ мирное и покойное общество, поселилъ раздоръ и лукавствомъ прельстилъ сердца простодушныхъ, увлекъ отъ старцевъ около 40 душъ невинныхъ жертвъ, и учился ихнею простотою довѣрія и расположенія ихнева къ нему, — ввелъ ихъ въ непосильный расходъ построить молитвенный домъ, на которомъ остался не оплаченный долгъ, — и что же сдѣлалъ? Бросилъ свое стадо на произволъ судьбы, потому что не видя отъ нея пользы для себя, и отказался отъ своего первородства за чечевичную похлебку, погрузился въ отбросную яму Баптистовъ, которая поглощаетъ все попавшее въ нее и покрылъ все свои произведенія обрядомъ омовенія, дѣломъ рукъ буквенныхъ людей; но зловоніе, какъ бы не укрывалось своими произведеніями, укрыться не можетъ. Любезные братья, обратите Ваше вниманіе на этого человѣка, на его дѣйствія съ какой совѣстію, сейчасъ смотрѣть такому человѣку на тѣхъ людей, которымъ представлялся уважаемымъ, а теперь кто открылся совѣтъ другимъ, старцевъ оплевалъ, унизилъ, оскорблялъ, послѣдователей своихъ бросилъ и ушелъ. Вотъ это образецъ молодыхъ и лукавыхъ самозванцевъ. Молодые Братія, прошу васъ именемъ Господа будьте разсудительны; не увлекайтесь всякимъ предложеніемъ, держитесь ближе къ старцамъ, не забѣгайте напередъ, для васъ будетъ легче, а потомъ само дѣло васъ поставитъ на видъ предъ старцами; я не могу умолчать и о своей общинѣ; у насъ тоже произошло, что и въ Пескахъ, открылись собранія Аверьянова. Возмутили и перессорили, и ушли, подъ крышку произведенія умысла человѣка, но не Бога; это Д. Я. Киселевъ и В. И. Маркинъ; а такъ, будьте осмотрительны; не уподобляйтесь птицѣ поугаю или совѣ, какъ нѣкоторые уже живутъ, имѣютъ названіе человѣка, а живутъ, какъ поугаи или сова. Вотъ смотрите, что сдѣлалъ лукавый духъ, смутилъ путеводителя

сухихъ баптистовъ и чрезъ его уста ободрялъ ихъ отпаденіе отъ старцевъ и насмѣялся надъ отщепенниками, бросилъ и ушелъ искать себѣ покой; но какъ бы онъ не бѣгалъ, совѣсть будетъ его преслѣдовать, а Господь обличить это не въ далекомъ будущемъ. *Т. П. Голяевъ.* г. Балашовъ.

О духовно-нравственномъ воспитаніи дѣтей.

1. Любезные братья и сестры, а цѣлесообразнѣе назвать, воспитатели дѣтей, будущихъ благородныхъ дѣятелей, нравственныхъ членовъ нашего духовно-христіанскаго міра! Обращаюсь къ Вамъ съ давно занимавшимъ меня весьма важнымъ вопросомъ, а именно: воспитываемъ ли мы своихъ дѣтей сообразно словъ Свящ. Писанія, 77 пс. съ 5 до 8 ст.: «Онъ постановилъ уставъ въ Іаковѣ и положилъ законъ въ Израилѣ, который заповѣдалъ отцамъ нашимъ возвѣщать дѣтямъ ихъ, чтобы зналъ грядущій родъ, дѣти, которыя родятся, и чтобы они въ свое время возвѣщали своимъ дѣтямъ,—возлагать надежду свою на Бога и не забывать дѣлъ Божіихъ, и хранить заповѣди Его»? Возрастаютъ ли наши дѣти для будущаго блага въ оправданіе присвоенныхъ нами словъ, подъ именемъ «Духовныхъ Христіанъ». Къ величайшему своему сожалѣнію и прискорбію приходится невольно сказать—нѣтъ, т. е. въ дѣлѣ духовно-нравственнаго воспитанія дѣтей мы далеко не оправдываемъ своего высокаго назначенія, что очень прискорбно. Видя весьма неправильное воспитаніе среди нашего братства, нравственный долгъ побуждаетъ меня, по силѣ возможности, написать статью поднятія уровня онаго.—Для того, чтобы просвѣтить умъ и возвысить нравственность, мы, воспитатели дѣтей, обязаны взять во вниманіе свое высокое назначеніе и тщательно слѣдить за возложеннымъ на насъ Самимъ Богомъ важнымъ дѣломъ, нравственно воспитывая нашихъ дѣтей. Какъ ароматныя растенія изливаютъ благовонныя и цѣлительныя соки, такъ и воспитатели обязаны изливать

на дѣтей тѣ же соки нравственности въ полномъ смыслѣ значенія этого слова. Результатъ нравственнаго воспитанія довольно отрадный, который видѣнъ изъ текстовъ Свящ. Писанія: «Выслушайте меня, благочестивые дѣти, и растите, какъ роза, растущая на полѣ при потокѣ; издавайте благоуханіе, какъ ливанъ; цвѣтите, какъ лилія, распространяйте благовоніе и пойте пѣснь; благословляйте Господа во всѣхъ дѣлахъ; величайте имя Его, и прославляйте Его хвалою Его, пѣснями устъ и гуслими, и прославляя говорите такъ: всѣ дѣла Господа весьма благотворны, и всякое повелѣніе Его въ свое время исполнится», (Сирах. 39 гл. 16 до 22 ст.), и еще: «И будетъ извѣстно между народами сѣмя ихъ, и потомство ихъ — среди племень: всѣ видящіе ихъ познають, что они сѣмя, благословенное Господомъ. Радостью буду радоваться о Господѣ; возвеселится душа моя о Богѣ моемъ; ибо Онъ одѣлъ меня въ ризы спасенія, одеждою правды одѣлъ меня, какъ на жениха возложилъ вѣнецъ, и, какъ невѣсту украсилъ убранствомъ. Ибо какъ земля производит растенія свои, и какъ садъ произращаетъ посѣянное въ немъ, — такъ Господь Богъ проявитъ правду и славу предъ всѣми народами» (Ис. 61 гл. 9 ст. до конца). — Возлюбленные, теперь намъ ясно видна обязанность воспитывать дѣтей, которые въ послѣдствіи приносятъ пріятные плоды и на которыхъ обитаетъ благословеніе Божіе. Еще считаю нравственнымъ долгомъ указать главныя основы воспитанія, врождающія съ дѣтства любовь къ Богу. «И люби Господа Бога твоего, всѣмъ сердцемъ твоимъ и всею душею твоею и всѣми силами твоими. И да будутъ слова сіи, которыя Я заповѣдую тебѣ сегодня, въ сердцѣ твоемъ (и въ душѣ твоей). И внушай ихъ дѣтямъ твоимъ и говори объ нихъ, сидя въ домѣ твоемъ и идя дорогою, и ложась и вставая», (5 кн. Моис. 6 гл. 5 до 8 ст.). — Возлюбленные родители своихъ дѣтей, воспитатели будущихъ членовъ нашего дорогого братства! изъ за любви ко всѣмъ Вамъ прошу Васъ заглянуть тщательно въ свои дома, въ

кругъ своихъ дѣтей и обратите свое особое вниманіе на воспитательную сторону ихъ въ духовно-нравственномъ отношеніи. Всмотритесь повнимательнѣе и подумайте, не осталось ли у насъ нравственное воспитаніе въ области забвенія. Къ величайшему несчастью приходится сказать откровенно, что молодое поколѣніе вмѣсто духовно-нравственнаго возрожденія отъ слова нетлѣннаго впала въ глубокое растлѣніе похотей плоти. Увы намъ! вмѣсто благовонныхъ плодовъ приносятъ—зловонныя, какъ сказано у пророка Ис. 5 гл. 4 ст. «Когда Я ожидалъ, что онъ принесетъ добрыя грозды, онъ принесъ дикія ягоды». Еще укажу на смердящійся и плотно обитающійся въ молодомъ поколѣніи, грѣхъ о которомъ сказано въ 3 гл. Ис. 11 ст. «Горе тѣмъ, которые съ ранняго утра ищутъ сикеры, и до поздняго вечера разгорячаютъ себя виномъ». Этимъ то и потеряли свое священное достоинство: «Вы родъ избранный и царственное священство, народъ святой». Вмѣсто этой утраты мы должны сіять, какъ свѣтило среди строптиваго и развращеннаго рода, содержа слова жизни. Мы всегда должны святить Господа нашего въ сердцахъ нашихъ и дать отвѣтъ въ своемъ упованіи съ кротостью и благоговѣніемъ; не только родители, но и дѣти должны быть приготовленными къ оному. Къ прискорбію, имѣю нравственное право сказать, что воспитательное дѣло среди нашего братства, гдѣ то отсутствуетъ далеко. Давайте общими силами постараемся придвинуть его ближе, каждый къ своему семейному кругу, стряхнувъ съ себя крѣпкую спячку сномъ. Займемъ своихъ дѣтей въ праздничные дни душеспасительнымъ дѣломъ, вмѣсто грѣховнаго увеселенія, которое царствуетъ надъ нашимъ молодымъ поколѣніемъ, увлекаая его въ распутство. Поводомъ столь грѣховнаго дѣла служатъ родители и стражи церквей, взирая на это сквозь пальцы, тогда какъ на это нужно зоркое око! — Возлюбленные, съ сихъ моментовъ очнемся и будемъ бодрствовать, стоя на стражѣ воспитанія, назовемъя благоразумными воспи-

тателями своихъ дѣтей и постараемся дѣйствовать на нихъ болѣе убѣжденіями, чѣмъ принужденіями, показывая собою добрый примѣръ, который будетъ служить вѣрнѣйшимъ средствомъ для нравственнаго воспитанія, которое есть драгоцѣнное сокровище дѣтямъ, полученное отъ родителей для неувыдаемаго наслѣдства. Подтверженіемъ этого служатъ тексты Свящ. Писанія: «Благодарю Бога, Которому служу отъ прародителейъ съ чистою совѣстью, что непрестанно воспоминаю о тебѣ въ молитвахъ моихъ днемъ и ночью, и желаю видѣть, воспоминаая о слезахъ твоихъ, дабы мнѣ исполниться радости, приводя на память неліцемерную вѣру твою, которая прежде обитала въ бабкѣ твоей Лоидѣ и матери твоей Евникѣ: увѣренъ, что она и въ тебѣ». (II-е посл. къ Тим. Гл. I, съ 3 до 6 ст.); и еще: «А ты пребывай въ томъ, чему наученъ, и что тебѣ ввѣрено, зная, кѣмъ наученъ; притомъ же ты съ дѣтства знаешь священныя писанія, которыя могутъ умудрить тебя во спасеніе вѣрою во Христа Исуса. Все Писаніе Богодуховенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности; да будетъ совершенъ Божій человекъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленъ». (II посл. къ Тим. гл. 3 съ 14 ст. до конца). Изъ вышеприведенныхъ текстовъ намъ ясно видно, что духовно-нравственное воспитаніе необходимое дѣло съ дѣтства для будущаго блага. Какъ пріятно и торжественно видѣть родителей, воспитателей и дѣтей воспитанныхъ, которые производятъ очень отрадное впечатлѣніе своею дѣятельностью и подвигами. Надѣюсь, что съ помощью Божію, всѣ мы въ состояніи сдѣлаться воспитателями и породить воспитанныхъ. Да поможетъ намъ Богъ взяться за столь великое и душеспасительное дѣло, которое увѣнчается духовною радостью. Будемъ полною горстью сѣятеля сѣять сѣмена знанія и любви въ дѣтскія головки и сердца!...—Поводомъ къ составленію этой статьи послужили: горячая любовь ко всему братству и просьба о поддержкѣ молодого поколѣнія брата Я. Осипова въ

№ 5 с. г. журнала «Духовный Христианинъ». Просьба брата Осипова очень естественна, а потому имѣю искреннее желаніе, чтобы она нашла мѣсто въ сердцѣ каждаго брата, такъ какъ въ этомъ отношеніи нашъ христіанскій міръ имѣетъ весьма большую нужду. Надѣюсь встрѣчать все болѣе и болѣе въ страницахъ нашего журнала статьи для воспитательнаго руководства родителямъ и поддержанія молодого поколѣнія, но не препятствія, упорства и возраженія старцевъ. Искренно любящій братъ, духовный христіанинъ *Степанъ Карповичъ Жабинъ*. Село Б.-Воронцовка, Тифлисской губерніи.

II. Письмо М. П. Желтова къ Ст. Кар. Жабину: Дорогой во Христѣ братъ Степанъ Карповичъ!—Пріймите мой привѣтъ и пожеланіе работать на нивѣ Божьей во славу Господа—работать для скорѣйшаго наступленія царства Христова—царства свѣта, любви, правды и мира на землѣ. Да поможетъ Вамъ Господь въ этомъ великомъ трудѣ стремиться неуклонно къ великой цѣли—къ совершенству во Христѣ.—Въ журналѣ «Духовный Христіанинъ» за настоящій 1909 г., въ № 5—я вычиталъ, что Вы въ нѣкоторыхъ общинахъ братьевъ Духовныхъ Христіанъ ввели молодыя собранія по указанному Вами образцу, а такъ-же преподаваніе урока Закона Божія въ школахъ, для чего Вами изданъ учебникъ подъ названіемъ: «Къ духовному свѣту».—Будучи заинтересованъ этимъ, я покорнѣйше прошу Васъ, благоволите подѣлиться Вашимъ трудомъ, а именно: опишите образецъ молодого собранія, программу преподаванія уроковъ Закона Божія и вышлите учебникъ «Къ духовному свѣту». Этимъ Вы принесете услугу, какъ лично мнѣ, такъ и нашему молодому собранію. Да сохранитъ Васъ Господь для блага нашего братства. Съ почтеніемъ кланяюсь Вамъ: *М. П. Желтовъ*. Сел. Разсказово, Тамбовской губ.

III. Отвѣтъ Ст. Кар. Жабина: Душеуважаемый и глубокочтимый Максимъ Петровичъ! Въ отвѣтъ на полученное драгоцѣнное Ваше письмо слѣшу почтить Васъ ду-

шевнымъ братскимъ привѣтомъ съ пожеланіемъ отъ всемогущаго Бога добраго здоровья, духовнаго процвѣтанія, помощи и силы въ работѣ на нивѣ Божьей, гдѣ жатвы много, а дѣлателей мало. Письмо ваше было проникнуто чувствами чисто-христіанской любви къ своему братству, за него. Читая живыя, насущныя для поднятія нравственности въ нашемъ братствѣ Ваши слова, или лучше, искреннее братское, желаніе моей услуги, какъ лично для Васъ, такъ и молодого Вашего собранія. Безмѣрно радуясь такими ревностными членами, которые стремятся для блага нашей христіанской сферы. Въ такихъ ревностныхъ и полезныхъ братьяхъ, наше братство, въ настоящее время имѣетъ весьма большую потребность. Умножи Господи истинныхъ работниковъ на нивѣ Своей! Помогите имъ въ великомъ трудѣ, работать не покладая рукъ, и стремиться неуклонно къ великой цѣли—для полного возраста въ духовно-нравственномъ отношеніи для оправданія присвоенныхъ нами словъ подъ именемъ «Духовный Христіанинъ»!—Любезный братъ Максимъ Петровичъ! просимое Вами, т. е. образецъ молодого собранія, программу и образцовый урокъ преподаванія Закона Божія и 2 экземпляра учебника «Къ духовному свѣту» слѣшу съ великимъ удовольствіемъ и духовною радостью послать Вамъ, для дальнѣйшаго процвѣтанія нашей подрастающей молодежи. При семъ считаю пріятнымъ нравственнымъ долгомъ просить Васъ принять на себя священный трудъ въ дѣлахъ на нивѣ Божьей, а именно: внушить братьямъ о необходимости введенія молодыхъ собраній и преподаванія Закона Божія въ школахъ, гдѣ воспитываются дѣти нашихъ братьевъ. Для успѣшности преподаванія Закона Божія необходимо будетъ ввести учебники, мною изданные, подъ заглавіемъ «Къ духовному свѣту», въ распространеніи которыхъ Вы примите свое участіе и потрудитесь. Вашъ трудъ въ этомъ отношеніи послужитъ къ великому будущему благу и будетъ достоинъ небесной награды, какъ сказано: «Кто самъ соблюдеть и другихъ научить, тотъ

великимъ наречется въ Царствѣ Небесномъ». Считаю умѣстнымъ попросить Васъ, чтобы Вы приняли участіе, какъ и другіе ревностные братья, въ распространеніи учебниковъ, обезпечивъ ихъ добровольнымъ пожертвованіемъ, посильной лепты. Рука дающаго не оскудѣваетъ. Такимъ образомъ раздавались и обезпечивались учебники. Теперь готовится и 4-е изданіе. Если Господу угодно будетъ, то мы съ Его помощью лично посѣтимъ Васъ, гдѣ общими силами поработаемъ для блага нашего дорогого братства. Жду Вашего скорѣйшаго отвѣта, какъ Вы благоволите поступить въ данномъ случаѣ. Мнѣ очень желательно обо всемъ узнать. Надѣюсь получить отрадный отвѣтъ. Остаюсь съ глуб. почтеніемъ и братской любовью—наименьшій братъ *Стер. Карпов. Жабинъ*, с. Воронцовка Тифлис. губ.

Молодое собраніе.

Дорогой Ал. Степ., не откажите помѣстить мой братскій и сердечный привѣтъ брату Я. Осипову въ томъ, что онъ печется о *молодомъ поколѣннѣ*? Честь ему и благодарность за его попеченіе; я тоже такихъ мыслей, что молодое сердце подобное чистой бѣлой бумагѣ: что напишешь, то и останется! Поправлять и переписывать очень трудно! Мысль брата Осипова достойна чести, ибо что посѣтетъ кто либо изъ насъ, то и пожнетъ. Мой совѣтъ дорогимъ нашимъ старцамъ: не препятствовать дѣтямъ и юношамъ приходить во Христа и расти въ духовнонравственныхъ направленіяхъ. Да поможетъ всѣмъ Спаситель расти въ Немъ! Аминь! Меньшій братъ дух. христ. *Василій Ворожницевъ*.

Наши дѣвицы.

Письмо къ *М. Саятину*.—Ты, г. Саяпинъ, или Спиридоновъ, ты въ № 2 «Дух. Христ.» за 1909 г., посвящая стихъ Аннѣ Анисимовнѣ Далматовой, пишешь: «первой учительницѣ *самоучкѣ* духовной христіанкѣ»; но это не

совсѣмъ точно, ибо первая учительница самоучка въ Закавказьѣ есть духовная христіанка Анисія Ивановна Дробишева; она будучи 16 лѣтней барышней, путемъ самоучки подготовилась на начальную учительницу, и уже весною 1905 г. держала экзамень, по выдержаніи котораго, она съ 1 сентября *того же года* была назначена учительницей въ наше сел. Астраханку или Кызмайданъ Шемахин. уѣзда; гдѣ и по сіе время служить, оставаясь чисто—истинной духовной христіанкой, въ чемъ заслуживаетъ большого уваженія и похвалы и что все это тебѣ было не безъизвѣстно. А вышеупомянутая А. А. Далматова, какъ мнѣ пришлось узнать отъ нѣкоторыхъ братьевъ сел. Ново-Воронцовки, Карсской области и сел. Воронцовки, Тифлисской губерніи, посѣщавшихъ наше селеніе, держала экзамень лишь осенью 1908 г. и по выдержаніи экзамена назначена учительницей на казенную службу съ 1 ноября того года. Правда, г-жа Далматова вполне достойна посвященія ей того стиха; я не противъ этого, но справедливость требуетъ назвать *первой* учительницей самоучкой въ Закавказьѣ не Далматову, а Дробишеву.—Затѣмъ въ томъ же стихѣ ниже, ты пишешь: «наши дѣвицы нерадивыя на трепье одно размѣнялися; всѣ спѣсивыя, горделивыя, отъ работушки отказалися». Эта сущая неправда. Какъ я знаю дѣвиць своего селенія, дѣвиць окружающихъ насъ другихъ селеній, а также и дѣвиць, проживающихъ въ ближайшихъ отъ насъ городахъ (о тѣхъ, которыхъ я не знаю, говорить не буду), я вижу, что всѣ онѣ хлѣбъ ѣдятъ, добывая его своими трудами, иначе говоря, ѣдятъ хлѣбъ въ потѣ лица своего, какъ, напримѣръ, у насъ въ селеніи, всѣ дѣвицы, начиная съ 8-ми лѣтъ и до замужества, работаютъ и наряду съ бабами и наряду съ мужиками, а именно: зимою, когда мужикамъ некогда, когда они заняты другою своею работою, мы, дѣвицы, несмотря на страшный холодъ, идемъ давать кормъ скотинѣ; помогаемъ съ матерью или со снохою стряпать, убирать комнаты, вязать чулки, шить разное

бѣлье для семейства; затѣмъ мять, толочь и прясть ленъ; прясть кончатъ, начинаютъ ткать; ткать еще не кончили, смотришь мужики убираются ѣхать пахать подъ картофель, подсолнухъ и ленъ; съ ними необходимо нужно поѣхать и намъ, дѣвицамъ, сажать картофель. Посадку картофеля путемъ не закончили, глядишь новая работа готова, нужно лѣзть въ навозъ, дѣлать кизики на топливо. Эти кизики дѣвицы наши дѣлаютъ до упада—и дома и въ людяхъ (въ наймы по 3—4 коп. за 100 кизиковъ), стараясь заработать себѣ хоть одну кофточку или праздничный платокъ, взаменъ тряпья. Вѣдь не ходить-же нагимъ. Только-что окончивъ выдѣлку кизиковъ, тамъ подоспѣла еще новая работа: нужно полоть картофель. Для этой работы наши дѣвицы, милыя сестрицы, вооружаются тяпками, идутъ на работушку шайками. На работѣ всѣ становятся въ рядъ, а работая, говорятъ и припѣваютъ въ ладъ. Цѣльный день, не разгибая спинъ, они руками машутъ и мотыгой кормилицу—землю пануть. Какъ только полку картофеля кончатъ, такъ берутся за окучиваніе его; вся эта работа тянется мѣсяць, а то и слишкомъ. Въ это время солнце такъ печетъ, что съ насъ вмѣстѣ съ потомъ кровь течетъ! Вслѣдъ за этой работой мы, дѣвицы вооружаемся граблями и отправляемся на покось. На эту работушку мы идемъ весело и смѣло, собираемъ къ зимѣ для своей скотинушки сѣна. А затѣмъ идемъ брать ленъ, такъ какъ даетъ намъ масло онъ и убирать хлѣбъ; имъ живемъ мы ни годъ ни два, а весь вѣкъ. По окончаніи уборки хлѣба, т. е. послѣ молотбы настаетъ осень, приходитъ пора рыть картофель; тутъ опять мы вооружаемся кто лопатой, кто чѣмъ другимъ, заканчивая послѣднія въ году работы. Впрочемъ у насъ работамъ нѣтъ начала, нѣтъ конца, а кончается лишь годъ и настаетъ опять зима. Считаю нужнымъ не упустить изъ виду сказать и то, что всѣми перечисленными выше работами мы не позволяемъ себѣ ограничиваться, но мы вмѣстѣ съ тѣми работами учимся и грамотѣ; удѣ-

ляя на это столько времени, сколько позволять каждой из насъ житейскіе достатки и обстоятельства. Учиться мы страшно желаемъ! Желаемъ быть тоже и учительницей, желаемъ быть и докторшей и т. д., но все дѣлается по пословицѣ: «радъ-бы въ рай, да грѣхи не пускають». Такъ вотъ теперь видно, какъ въ ясный Божій день, что мы, дѣвицы, ни отъ какой работушки не «не отказалися» и что мы не «нерадивыя» не «спѣсивыя», не «гордивыя», «на трепье» не «размѣнялися», а лишь отъ ней не избавились (за трепье считаю то, что есть трепье, а не наряды; ситець, а не шелкъ). Развѣ только потому мы нерадивыя, что не всѣ учительницами;—это правда; развѣ только потому на трепье размѣнялися, что носимъ ситцевую рубашку, а не шелковую; развѣ только потому мы гордивыя, что мы гордимся своею трудовую и честною, Богомъ похвальною, жизнью, потому что мы работаемъ ту, не нравящуюся тебѣ, Спиридоновъ, черную, а не бѣлую, тебѣ нравящуюся работу, ту работу, которую самъ Богъ одобрилъ;—это дѣйствительно есть наша гордость; но гордость эта, мнѣ кажется, не богопротивная, людямъ не вредная, какъ напимѣръ, часто бываетъ: ты захочешь приготовить себѣ жаркое, ты требуешь для того картофель не россійскую, а ищешь картофель бѣлую, чистую, сочную, Кызмайданскую (этимъ именемъ называется наше селеніе Астраханка), которая такъ вкусна, такъ удобо-приготавливаема что годится брать съ блюда не руками,— чтобы не обмаслить свои чистенькія, бѣленькія рученьки, а прямо вилками. Ты самъ посуди, развѣ это не гордость наша, что ты, другой и третій человекъ, берете въ руку вилки, заколаете отъ нашихъ трудовъ жертву (кафтофель) и уничтожаете таковую для поддержанія своихъ физическихъ силъ, которыми мы движемся. Я думаю, что всѣ понимающіе, всѣ здравомыслящіе братья и сестры, всѣ скажутъ, что такая гордость по заслугамъ и надѣюсь, нѣкоторые изъ нихъ отзовутся по этому поводу въ одномъ изъ нумеровъ «Дух. Христ.»—Съ насъ, когда мы работа-

емъ, потъ и кровь лѣтся, а Спиридоновъ ѣсть отъ нашихъ трудовъ картофель и надъ нами же смѣется...— Ты, Спиридоновъ, говоришь, что мы «отъ работушки отказались», а я тебѣ говорю: дай Богъ, чтобы ты столько поработался, сколько мы дѣвицы, работаемъ; но вмѣстѣ съ тѣмъ остаемся довольны своей судьбой и всегда за все благодаримъ своего Создателя.—Теперь скажу тебѣ нѣсколько словъ о тѣхъ сестеръ по духу, которыя образованіемъ выдвинулись впередъ, какъ на примѣръ, учительница наша А. И. Дробишева и А. А. Далматова, онѣ дѣйствительно потрудились, онѣ вполне достойны посвященія и похвалы, но вѣдь все это онѣ достигли не въ одно мгновеніе, но онѣ подготовлялись къ этому можетъ быть нѣсколько лѣтъ, не оставляя конечно, и другой работы, зарабатывая себѣ хлѣбъ для существованія, какъ и всѣ мы; но, правда, разница случилась лишь отъ того, что онѣ, будучи сильнѣе духомъ, самоотверженнѣе, имѣли надежду на будущее достигнуть высшей цѣли, которую и достигли, а мы болѣе слабыя, мы отстали. Но однако при всемъ этомъ, онѣ не должны смотрѣть куда либо въ сторону, а должны остаться примѣромъ для насъ, отставшихъ, быть свѣтильниками на пути и призывать насъ туда, на тотъ чистый, на тотъ истинный путь, гдѣ бы намъ вмѣстѣ встрѣчать жениха, имѣя въ свѣтильникахъ своихъ и масло, а намъ, всѣмъ остальнымъ дѣвицамъ—сестрицамъ, послѣдовать ихъ примѣру и пойти на ихъ призывъ. Я и всѣ мои односельчанки дѣвицы—подружки (онѣ поручили мнѣ написать) желаемъ своимъ сестрицамъ А. И. Дробишевой, А. А. Далматовой и другимъ, подобнымъ процвѣтанія, желаемъ имъ быть полезными всему нашему духовному братству, а если силъ хватить, и всему человѣчеству, желаемъ имъ здравія и долголѣтія и въ увѣреніе этого и въ честь ихъ, произносимъ: ура! заканчивая рукописаніемъ. Помогите имъ Господи!—А васъ, прочія дѣвицы, прошу на Спиридонова не обижайтесь, отъ своей спячки поднимайтесь; вѣдь нужно-жъ и намъ жениха встрѣчать,

сестрицы! А въ подтвержденіе справедливости мною изложеннаго, справедливости того, что наши дѣвушки, духовныя христіанки «отъ работушки» «не отказались», — совѣтую Спиридонову прочитать статью уважаемаго брата Дав. Вас. Зайцева, въ № 5, 1909 г., гдѣ онъ на стр. 46 прекрасно описалъ работушку разсказовскихъ дѣвушекъ и ихъ весьма незначительный дневной заработокъ, такъ-что при такомъ заработкѣ едва-ли имъ, бѣдненькимъ, придется когда-либо «на трепье размѣняться». Въ этомъ Спиридоновъ самъ убѣдится, и за все то, что мною поставлено ему на видъ, онъ меня, съ подобающею христіанину любовью, проститъ, а напередъ въ дѣлѣ писательства онъ, какъ имѣющій талантъ писательствовать, приметъ совѣтъ св. ап. Павла: «что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала, о томъ помышлять» (Фил. 4, 8). — Заканчивая свою непосильную работу перомъ, скажу, что впередъ отъ всякихъ споровъ и возраженій со Спиридоновымъ я отказываюсь, такъ какъ онъ имѣетъ званіе учителя, а я — званіе ученицы третьяго отдѣленія однокласснаго сельскаго училища и имѣющая отъ роду только 14 лѣтъ, такъ-что написать настоящее письмо, я и то съ очень большимъ трудомъ написала, хотя оно и ничтожное по своему содержанію, — а помогнуть некому. — Желаю всего лучшаго. — Дух. Христ. *Евф. Тим. Сергѣева*. Сел. Астраханка (Кызмайданъ) Шемахин. уѣзд. Бакин. губ.

ОСЕНЬ.

зрн
Осень. Холодно и сыро,
Вѣтеръ сѣверный гудитъ,
Въ полѣ пусто и уныло;
Листъ желтѣетъ и летитъ.
Бурнымъ вихремъ подхваченный,
Онъ кружится надъ землей
И, сырую, теплой, ровной
Застилаетъ пеленой.

Съ хлѣбомъ кончены работы,
Птицы тянутся на югъ,
И ужъ новыя заботы
Сырость съ холодомъ даютъ.
Больше хворыхъ, больше слабыхъ,
Дѣти гибнутъ безъ конца,
А леченье пташекъ малыхъ
Разоренье для отца.
Матерямъ-же слезы, горе,
Безконечная печаль;
Бабихъ слезъ полно ужъ море,
Души дѣтскія имъ жалъ:
Докторамъ доходы въ руки
Сами чудные ползутъ,
Хоть полно ихъ сердце муки
Все-же денежки берутъ!
Федоръ Коротавъ (Благовѣщенскъ).

Народъ хранимый Господомъ.

Отъ *Вл. Ал. Панкратова*: Живемъ мы духовные христ., въ Ставропольской губ. того-же уѣзда, близъ сель Спицевки и Бешпагира, и нѣкоторыхъ еще сель православнаго вѣроисповѣданія, живемъ на хуторахъ, по мѣстному названію экономіяхъ; хуторовъ всѣхъ около пятнадцати; нѣкоторыя живутъ въ Спицевкѣ, разстояніе между хуторами, начиная съ 30 верстъ и до полверсты; занятіе наше овцеводы, по большей же части занимаемся хлѣбопашествомъ; нѣкоторые живутъ здѣсь до тридцати лѣтъ приблизительно, а нѣкоторые поселились недавно, переселились всѣ изъ Таврической губ.; нѣкоторые имѣютъ собственную землю, а другіе арендуютъ; всѣхъ членовъ общества, не исключая женъ и дѣтей около 100 душъ. Каждое воскресеніе собираются для поученія слова Божьяго къ пресвитеру Константину Самойловичу Калмыкову, который пожертвовалъ свой домъ для сего служенія, есть еще старцы, которые замѣняютъ пресвитера, когда это

нужно бываетъ; на собраніе ѣздимъ на лошадахъ; прежде собирались на собраніе по воскресеніямъ разъ въ день, а въ настоящее время два раза въ день; на общее собраніе собираются съ утра, а послѣ обѣда на молодое собраніе; на молодое собраніе собираются ревностно молодежь и посѣщаютъ положительно всѣ, и это молодое собраніе открыто 1909 г. съ января; давно молодежь желала этого, но не могли, какъ это устроить, но Богъ Всемогущій и Всезнающій, внушилъ одному изъ братьевъ нашего околка Тимофею Ивлиевичу Мамонтову, человѣку среднихъ лѣтъ и весьма даровитому. который у насъ въ нашемъ районѣ первый провозвѣститель слова Божія, и вотъ этотъ человѣкъ, движимый сердечной любовью къ молодымъ людямъ, взялся за это дѣло и по его ходатайству было открыто молодое собраніе, и онъ взялъ на себя трудъ управлять молодымъ собраніемъ, взялся внушить молодымъ людямъ проводить свободное время въ ученіи и наставленіи Госоднемъ; для молодого собранія пожертвовалъ свой домъ изъ молодыхъ братьевъ Михаилъ Михайловичъ Струковъ, чѣмъ тоже оказалъ свою любовь къ благому начинанію; всѣ мы принадлежимъ къ числу духовныхъ христіанъ; журналъ Духов. Христ. читаемъ съ удовольствіемъ почти всѣ; есть между нами братья съ избыткомъ по земной жизни, есть и бѣдные живутъ между достаточныхъ, хотя поддерживаютъ братья съ достаткомъ бѣдныхъ, но плохо, не такъ бы слѣдовало ради одного имени Духов. христіанъ; вотъ это только и нужда нашего духовнаго христіанства!... Впрочемъ въ критическій моментъ умереть не дадутъ.. Баптизмъ у насъ не распространяется, потому что мы имѣемъ противъ него духовный мечъ; впрочемъ въ городѣ Ставрополѣ баптизмъ имѣетъ успѣхъ, распространяется между православными и нѣмцами, но медленно. О понятіи вѣроученія описать не могу, но знаю, что мы считаемъ себя къ числу духовныхъ христіанъ.—Дух. Христ. *Владиміръ Алексѣев. Панкратовъ.* Г.г. Ставрополь, селеніе Бешпагиръ.

Изъ Тургайскаго края. Всего насъ на хуторѣ Ащій-Сай 10 семей, душъ 60 обою пола; болѣе 20 лѣтъ жили въ Кубанской области; въ 1905 году переселились добровольно для жительства въ Тургайскую область, уроженцы села Астраханки Тавричес. губ.; собраніе собирается 1 разъ въ воскресный день; понятіе одно: крещеніе, преломленіе, тысячелѣтнее царство признаемъ духовно; воскресеніе мертвыхъ и второе пришествіе признаемъ буквально.— Хотя многіе въ журналѣ «Духовный Христіанинъ» пишутъ, что не ожидаютъ второго пришествія и много доказываютъ, какъ изъ пророчествъ, псалмовъ и Евангелія и приписываютъ что оно совершилось давно 1900 лѣтъ назадъ, когда былъ разрушенъ Іерусалимъ послѣ Рожд. Хрис. 70 лѣтъ и совершилось оно незамѣтнымъ образомъ. Но всѣ эти доказательства для насъ непонятны. Тогда какъ самое главное то, что Господь Іисусъ Хрис. сказалъ чрезъ Евангелистовъ (Матфея, 24 гл. 23—27, ст. и Лука 17 гл. 23—24), говоря: «тогда, если кто скажетъ вамъ: вотъ здѣсь Христосъ или тамъ, не вѣрьте; вотъ я напередъ сказалъ вамъ, и такъ если скажутъ вамъ, вотъ Онъ въ пустынѣ, не выходите; вотъ Онъ въ потаенныхъ комнатахъ, не вѣрьте. Ибо, какъ молнія исходитъ отъ востока и видна бываетъ даже до запада, такъ будетъ и пришествіе сына Человѣческаго»...— Еще говорятъ, Онъ приходилъ осудить Іерусалимскій народъ, а евангелистъ Матфей говоритъ (въ 25 гл. 31, 32 с.), что «придетъ Сынъ Человѣчскій со славою и ангелами, и соберутъ предъ Нимъ всѣ народы».— Значитъ не одинъ Іерусалимъ, а весь міръ, а въ 21 глав. Луки стихъ 34—35 «смотрите за собою, что-бы день тотъ не постигъ васъ внезапно, ибо онъ какъ сѣтъ найдетъ на всѣхъ, живущихъ по всему лицу земному».— А если сказалъ Господь, что придетъ судить и воздать каждому по дѣламъ его, то мы должны бодрствовать и ожидать втораго пришествія Господа нашего Іисуса Христа, что-бы услышать зовъ: «приидите благословенные Отца Моего, наследуйте царство уготованное вамъ отъ созданія міра». Аминь. Ст. Джурунъ Ташкентской ж. д. *Павелъ Абрамовичъ Болотинъ.*

Библейская загадка.

Великимъ онъ пророкомъ былъ,

Но имя гадкое носилъ.

(Изъ средыны библіи). *К. И. Мамонтовъ.*

Политика сверху внизъ или снизу вверхъ?

I. Изъ г. Туринска: Въ 1906 г. въ гор. Владикавказѣ, подъ редакторствомъ отца моего извѣстнаго проповѣдника Н. Ф. Кудинова, сталъ издаваться для дух. христ. журналъ «Мол. Вѣстн.» Девизъ журнала: свобода, единство, братство и равенство. Средствъ къ существованію журналъ не имѣлъ а потому редакторъ его, Н. Ф. Кудиновъ, приступая къ изданію «М. В.» имѣлъ въ виду, что всѣ расходы по печатанію и разсылки журнала будутъ покрываться подписными деньгами, что на дѣлѣ, къ сожалѣнію, не оказалось; но прежде чѣмъ приступить къ изданію, отецъ мой обратился къ нѣкоторымъ братьямъ, виднымъ тузамъ изъ дух. христ., съ письмами, въ которыхъ просилъ совѣтовъ. Большинство отвѣтило, что изданіе собственнаго органа духовн. христіанъ дѣло святое, а потому они готовы какъ матеріально, а такъ-же и духовно, отъ чистаго (?) сердца, поддерживать журналъ. Надѣясь на обѣщанія братьевъ, отецъ мой и приступилъ къ изданію журнала. Обязанности завѣдующаго редакціей и конторой журнала принялъ на себя я сынъ его, Гр. Н. Кудиновъ. Послѣ выпуска первыхъ №№ журнала, въ редакцію стала поступать масса писемъ, въ которыхъ братья просили не оставлять дѣло изданія «М. В.», выражая симпатію къ журналу, восхваляя его прямолинейность и проч. Что-же оказалось на дѣлѣ?—Обѣщанія братьевъ остались обѣщаніями, за исключеніемъ брата Т. Г. Панкратова, который прислалъ жертвенныхъ для журнала 19 р. съ копѣйками.—Это отъ бѣдныхъ братьевъ. Остальные же кричавшіе братья, богачи, не только что-

бы помочь журналу, но даже, когда его закрыла администрація, совершенно отринувши отъ прямыхъ участниковъ журнала, которые пострадали, да и теперь страдаютъ, за «святое дѣло изданія» журнала; а именно: въ декабрѣ 1906 года, по распоряженію генерала Колюбякина, журналъ «М. В.» былъ закрытъ, а редакторъ его Н. Ф. Кудиновъ и я, завѣдующій Григорій Ник. Кудиновъ въ административномъ порядкѣ высланъ: отецъ въ городъ Кизляръ, а я въ крѣпость Вѣдень. И что-же?.. Ни одного голоса сожалѣнія по поводу насилія администраціи надъ «святымъ дѣломъ»! Къ чему же тогда многословіе братьевъ, мараніе бумаги, трата на марки, безъ цѣли (а можетъ быть и была какая нибудь скрытая цѣль?), потраченное время за писаніемъ и проч.? Вѣдь многословіе грѣхъ, если, конечно, считается съ догматами ученія духовныхъ христіанъ. Редакторъ отдѣлался сравнительно дешево. Что же пришлось пережить завѣдующему, такъ это только Богу одному извѣстно. Послѣ 5 мѣсячнаго сидѣнія въ крѣпости, я по распоряженію того же генерала Колюбякина, за вредную для правосл. поповъ идею духовныхъ христіанъ, былъ высланъ вторично, но только уже въ Вятскую губ., откуда послѣ 1¹/₂ годичной неволи, всовозможныхъ лишеній и т. д., меня вновь высылаютъ въ Сибирь въ Туринскъ, гдѣ я въ настоящее время и проживаю, живя впроголодь, вслѣдствіе отсутствія работы и матеріальнаго обезпеченія. Не буду касаться тѣхъ страданій, которыя пришлось пережить за идею духовныхъ христіанъ, напомню только братьямъ, что въ Евангеліи отъ Матѳея есть глава, въ которой сказано: *тогда скажетъ и тѣмъ, которые по лѣвую сторону: идите отъ Меня .. въ огонь вѣчный: ибо Я алкалъ, и вы не дали мнѣ псть; жаждалъ и вы не напоили Меня; былъ странникомъ не приняли Меня; былъ нагъ и не одѣли Меня; боленъ и въ темницѣ. не посетили Меня,* и далѣе — съ 41 ст. по 46. 25 гл. *Гр. Ник. Кудиновъ, г. Туринскъ Тобол. губ.*

II. Изъ г. Ростова на Дону. Г. Николаю Федоровичу Кудинову. Въ г. Владикавказъ. Милостивый Государь Николай Федоровичъ! Будучи избраны и уполномочены по дѣлу постройки школы въ память празднованія 100 лѣт. юбилея 2-мъ всероссійскимъ съѣздомъ духов. христіанъ, состоявшимся въ с. Астраханкѣ Тавр. губ., мы, уполномоченные, собрались для выбора типа школы, для выработки устава, программы ея и проч. По окончаніи сего дѣла между прочимъ былъ возбужденъ вопросъ по поводу покойнаго издававшагося Вами для дух. христ. журнала «Мол. Вѣстникъ» Всѣ мы, собравшіеся,—природные духовные христіане обсудивъ этотъ вопросъ, сочли необходимымъ заявить Вамъ, что такое наименованіе къ покойному издававшемуся Вами журналу по нашему убѣжденію совсѣмъ не подходило, какъ по програмиѣ его, такъ и по содержанію очень многихъ статей, и скорѣе всего подходило бы къ нему наименованіе, «*политическо-экономическій*»; но политикой переполнены всѣ русскіе газеты и журналы за самымъ ничтожнымъ исключеніемъ, а по этому особенной нужды въ политическомъ журналѣ не ощущается, а въ особенности онъ является излишнимъ для нашего духовно-христіанскаго общества, ибо всякій интересующійся политикой всегда и легко можетъ узнать все изъ любой газеты; намъ же, духовнымъ христіанамъ, нужна совсѣмъ *иная политика*, ничего общаго не имѣющая съ политикой міра сего, т. е. той политикой, которая не только наполнила собою всѣ газеты, и заняла умы почти всей Россіи, отвлекши ихъ отъ всего другого, но и довела многіе изъ нихъ до полнаго помраченія. Выраженіе «*политикой міра сего*», употребленно нами потому, что она, начинаясь здѣсь на землѣ, здѣсь же и оканчивается, а мы утверждаемъ, что наша политика, борьба и брань не противъ плоти и крови, (правительства), а *всецѣло противъ власти и силъ «князя, господствующаго въ воздухъ, и дѣйствующаго нынѣ въ сынахъ противленія*», а поэтому никакой свѣтско-политическій

журналъ не можетъ принести пользу духов. христіанству, а скорѣе вредъ: нельзя же служить «двумъ господамъ», удовлетворять духовнымъ нуждамъ, и въ то же время преподносить кое что и для угожденія плотскимъ вожделѣніямъ и страстямъ, волнуя умы и смущая духъ читателей, вызывая ненужное раздраженіе. Повторяемъ, политикой заняты у насъ всѣ газеты, которыхъ есть сотни. Кромѣ этого, Вамъ хорошо извѣстно, что наше духовное христіанство отъ дней первыхъ своего появленія было жестоко гонимо и преслѣдуемо, «стенало и мучилось» до историческаго отъ нынѣ дня 17 октября 1905 г., отнюдь не заслуживая того, бывъ всегда вѣрно, покорно и предано отечеству и властямъ, «кои суть отъ Бога поставлены», говорили наши предки; теперь же, когда едва лишь только блеснулъ лучъ свободы, а отъ него и надежды на духовное процвѣтаніе и родное духовное христ. хочеть вздохнуть чистымъ воздухомъ благотворной весны-свободы какъ уже явился «врагъ челоуѣкъ, посѣявшій плевела», съ пособниками своими усердно стремившійся навлечь на наше родное духовное христіанство новыя бѣды адовы неумѣстными и довольно дерзкаго тона политическими статьями, помѣщенными въ Вашемъ покойномъ журналѣ «Мол. Вѣстникъ», напримѣръ, въ видѣ разсказа о неудавшемся еврейскомъ погромѣ, хорошо задуманномъ черносотенцемъ премьеръ-министромъ персидскаго Артаксеркса Аманомъ»; хотя статья эта ровно ничего не говоритъ ни уму, ни сердцу читателя, а чтобы почерпнуть что либо страждущей душѣ, того и близко тамъ нѣтъ и изъ всего этого разсказа лишь можно убѣдиться, что авторъ этой статьи въ припадкѣ умоизступленія, схвативъ за лезвіе случайно попавшійся подъ руку обоюдоострый мечъ (страдая маніей преслѣдованія), началъ размахивать имъ въ воздухъ, желая поражать воображаемыхъ противниковъ-враговъ, но отъ каждаго взмаха валится большое число головъ въ своихъ же рядахъ и къ концу битвы оказалось, что у самого воителя

до костей порѣзаны руки и сильно повреждена голова; подойдите ближе и всмотритесь пристальнѣе и Вы увидите здѣсь два совершенно одинаковыхъ, сильно враждующихъ лагеря расположившихся другъ противъ друга и ожидающихъ только перваго сигнала и удобнаго случая, чтобы начать ужасную кровавую драму; одинъ изъ этихъ лагерей подъ предводительствомъ «поистинѣ чуждаго персидской крови злобнаго Амана Македонянина», а другой подъ командой вновь назначеннаго на мѣсто перваго премьеръ-министра того царя Артаксеркса, вполнѣ либеральнаго и очень гуманнаго вождя Мардохея; въ обоихъ этихъ лагеряхъ Вы увидите развѣвующіяся также совершенно одинаковыя знамена; и если Вы не боитесь сихъ предводителей и предводимыхъ ими, то приблизьтесь еще ближе къ этимъ лагерямъ и Вы прочтете на ихъ знаменахъ также совершенно одинаковыя слово въ слово сходныя зловѣще грозныя надписи, начертанныя человѣческою кровью крупными и неизгладимыми буквами, гласящія: «смерть живущимъ на землѣ! не будетъ пощады и спасенія нѣтъ! «А поэтому, всякій жаждущій и ищущій спасенія своей души, прочитавъ сію надпись, не только не пойдетъ въ ихъ станъ, а сейчасъ же побѣжитъ прочь, не останавливаясь и не оглядываясь, вспоминая жену праведнаго Лота. И такъ, что сдѣлала злобность Амана македонянина, и каковы были плоды рукъ гуманнаго Мардохея Іудеянина, этихъ пришельцевъ въ землѣ чужой, по винѣ коихъ пролита кровь 75000 надо полагать кровныхъ персіанъ, мы на этотъ разъ не будемъ входить въ дальнѣйшее разсмотрѣніе и оцѣнку; все это Вы можете узнать изъ книги Есфирь. — Далѣе, желающимъ заниматься политикой, по нашему мнѣнію, не слѣдуетъ начинать и вести ее *сверху внизъ*, какъ это дѣлаютъ очень многіе, а лучше и вполнѣ правильно слѣдуетъ начинать и вести ее *снизу вверхъ*, т. е. не слѣдуетъ отыскивать причины гдѣ то и въ комъ то, въ высшихъ чинахъ правительства и проч. и вести тамъ не нужную борьбу; возьмите такой

примѣръ; ѣвшіе манну, сходявшую *сверху внизъ*, т. е. (падавшую съ неба на землю), всѣ они умерли, а ведущіе политику *снизу вверхъ* начинаютъ ее *отъ подножья креста* и продолжаютъ духомъ къ небесамъ и никто изъ нихъ не погибъ-не умеръ, всѣ они перешли отъ смерти въ жизнь, и еще, «Царствіе Божіе *внутри васъ* есть», а по этому слѣдуетъ искать причины не гдѣ то и въ комъ то вдали отъ себя. а начать прежде всего эту освободительную работу съ самихъ себя, и когда мы благопоучно извлечемъ бревно изъ собственного глаза, только тогда найдемъ вѣрный способъ извлечь сучекъ изъ глаза страждущаго брата. Вы очень мужественно поступили въ томъ, что повели открытую борьбу противъ «толстосумовъ, богатыхъ въ настоящемъ вѣкѣ», важно разлегшихся на дорогихъ и мягкихъ своихъ коврахъ поперекъ дороги и тѣмъ препятствующихъ торжественному шествію духовнаго развитія народа Божія, направляющаго путь свой въ небесную страну и къ вышнему Іерусалиму. Желая Вамъ въ этой борьбѣ полного успѣха, «ибо они сами не идутъ и хотящимъ возбраняютъ»; говоря сіе, мы имѣемъ въ виду не вообще зажиточныхъ и богатыхъ; а только «богатыхъ самомнѣніемъ, т. е. высоко думающихъ о себѣ» и занимающихъ самыя почетныя мѣста въ нѣкоторыхъ общинахъ на правахъ полныхъ господъ и дѣйствующихъ по своему усмотрѣнію; но только удастся ли Вамъ выйти изъ этой борьбы увѣнчаннымъ лаврами побѣдителемъ, сказать трудно, такъ какъ удалять ихъ съ пути, трудъ далеко не изъ легкихъ; это то же, что брать и уничтожать идоловъ и кумировъ, еще любимыхъ и чтимыхъ какимъ либо народомъ, которымъ онъ еще не пересталъ кадить. Чтобы убѣдиться въ томъ, слѣдуетъ только лишь мысленно возвратиться къ тѣмъ отдаленнѣйшимъ временамъ, когда чрезъ Моисея былъ выведенъ народъ Божій изъ земли Египетской и прослѣдить до настоящаго времени; едва скрылся изъ виду Египетъ, а Моисей отошелъ на гору Синай, чтобы получить заповѣди, какъ уже по-

явился телець, надо полагать, художественно выполненный, такъ какъ евреи хорошіе мастера ювелирныхъ, скульптурныхъ и художественныхъ работъ; благодаря изящности и художественному выполнению, телець быстро привлекъ къ себѣ сердца Израиля, который успѣшилъ оставить живого и истиннаго Бога, началъ поклоняться и кадить тельцу; плясать и веселиться передъ нимъ; но скоро былъ уничтоженъ Моисеемъ этотъ изящный, но скромный идолокъ, и казалось, что все пошло прекрасно, съ идолопоклонствомъ будто было покончено разъ и навсегда; но нѣтъ, на дѣлѣ вышло далеко не такъ, на мѣсто этого тельца на его престолѣ возсѣлъ новый богъ-идоль, имя ему Виль; но и этотъ былъ сокрушенъ во дни пророка Данила; этимъ дѣло однако далеко не окончилось; люди служили Астартѣ и другимъ идоламъ; явился на сцену еще одинъ богъ идоль, казавшійся самымъ страшнымъ и сильнымъ, а также казалось, что дальше идти въ этомъ направленіи, т. е. изобрѣтеніи боговъ уже некуда; это былъ ужъ очень страшный богъ; имя ему «Молохъ»; этому послѣднему люди стали приносить въ жертву части своего сердца, т. е. собственныхъ своихъ дѣтей; это кажется ужаснымъ и ни съ чѣмъ уже несравнимымъ; но исполнилось время и пришелъ день, и этотъ богъ-идоль былъ уничтоженъ, а на его престолѣ крѣпко утвердился опять таки богъ-идоль и благополучно владычествуетъ и до сегодня; на первый взглядъ этотъ послѣдній богъ не только не внушаетъ отвращенія или ужаса, а даже очень привлекательный и симпатичный, а потому легко обращающій къ себѣ сердца людей; имѣя у себя многіе миллионы поклонниковъ, онъ ежедневно успѣшно пріобрѣтаетъ еще многое множество все новыхъ и новыхъ усерднѣйшихъ поклонниковъ и преданнѣйшихъ служителей, не отпуская старыхъ и полныхъ инвалидовъ; этому послѣднему богу-идолу люди поклоняются и служатъ далеко усерднѣе, нежели его предшественнику Молоху; этому богу человѣкъ приноситъ въ даръ все свое

состояніе и даже послѣднюю одежду, и отдаетъ въ жертву ему своихъ дѣтей, жену, родителей и самаго себя тѣломъ и душой, однимъ словомъ все, все и безъ остатка; этотъ современный хорошо пахнуцій Богъ, носитъ данное ему греками имя «*Бахусъ*» богъ пьянства, онъ же русскій всесильный «*Штофъ*». И такъ, борьба, борьба и безъ конца; только борьба эта ведется все же *сверху внизъ*, а не *снизу вверхъ*, почему и является на мѣсто малаго большее зло; такая борьба равносильна тому, какъ если бы возникшій пожаръ внутри дома, пожарные принялись бы тушить, усердно и сбильно обливая стѣны и крышу его дома снаружи, и ни капли воды не вливъ внутрь, тогда какъ слѣдовало бы прежде всего направить самую сильную струю воды внутрь въ самое пламя; тогда, конечно, скорѣе можно было бы рассчитывать на успѣхъ. Да не подумаетъ кто либо, что мы задались цѣлью во что бы то ни стало помѣшать плодотворной работѣ печатнаго и устнаго слова на пользу духовнаго развитія и обратить служителей слова къ повѣствованіямъ о знаменитыхъ подвигахъ славнаго въ свое время витязя Бовы Королевича, или о томъ, какъ и отъ чего послѣдовала трагическая и преждевременная кончина извѣстнаго не менѣе перваго также сказочнаго Кащея Безсмертнаго. Нѣтъ, далеко не такъ; мы хотимъ сказать всѣмъ дѣятелямъ слова въ нашемъ духовномъ христіанствѣ, хотимъ позвать ихъ, чтобы они занимались болѣе серьезной духовной политикой и борьбой, только непременно вели бы ее *снизу вверхъ*, т. е., чтобы они выступили во всеоружіе на борьбу съ «богатыми гордостью, т. е. высоко думающими о себѣ», съ идолопоклонствомъ, суевѣріемъ и невѣріемъ, богами чуждыми для насъ, путемъ животворной и благотворной, обильной струи воды живой разумнаго слова, направляя сердца людей; только такимъ путемъ возможно достигъ желаемой цѣли, а когда имъ удастся завоевать сердца людей и указать имъ прямой путь, тогда и ненавистные «толстосумы» уйдутъ прочь съ пути сами,

исчезнувъ съ горизонта духовной жизни и очистить дорогу желанному торжественному шествію, и пусть народъ Божій, пришедъ въ сознаніе, сокрушитъ своихъ идоловъ собственными руками, предварительно выбросивъ ихъ изъ сердца своего, чтобы не жалѣть потомъ и не создавать новыхъ. Вотъ въ чемъ и должна заключаться главная задача печатнаго и устнаго слова. Нужно всегда помнить, что «духъ животворитъ, плоть же не пользуется ни мало». Одна изъ мудрыхъ русскихъ пословицъ гласитъ такъ: «не выноси изъ избы соръ на улицу». Значитъ, выносить соръ изъ избы необходимо нужно, но *только не на улицу*, а высыпать въ своемъ же дворѣ въ мусорную яму въ приличествующемъ для того мѣстѣ подальше отъ чужихъ глазъ, или вынести этотъ соръ внѣ града на отведенное мѣсто для свалки нечистотъ всего села или города, но ни въ коемъ случаѣ не на улицу или базаръ; дабы это не сдѣлалось достояніемъ и предметомъ бесѣдъ досужныхъ кумушекъ, какъ куръ, вѣчно копающихся въ чужомъ сору и кудахтающихъ на всѣ лады, а тѣмъ паче важно, чтобы это не попало на базаръ печатнаго слова, такъ какъ у нѣкоторыхъ журналовъ это самое лакомое блюдо, и Вы, къ великому сожалѣнію, неправильно понявъ и истолковавъ смыслъ этой пословицы, якобы она не совѣтуетъ выметать и выносить соръ изъ избы совсѣмъ и на этомъ основаніи, боясь чрезмѣрнаго «накопленія въ избахъ сору, принялись въ Вашемъ покойномъ «Мол. Вѣстникѣ» усердно мести чужія избы и всякія соринки и пылинки, случившіяся въ чьей либо избѣ (кромѣ своей, конечно), радуясь имъ, какъ драгоценной драхмѣ, обрѣтенной при тщательномъ метеніи и снѣшили вынести чрезъ посредство бывшего «Мол. Вѣстника» на самое бойкое мѣсто базара и тамъ разсыпали подъ ноги посторонней публики, не обращая вниманія на то, что часть этого сору попадала и въ Ваши собственные глаза; а поэтому нельзя не согласиться съ англичанами, говорящими, что всякій, желающій дѣлать добро, долженъ начинать съ собствен-

наго дома. Нужно замѣтить, что еще не такъ давно, и неоднократно приходилось слышать молитвы, произносимыя нѣкоторыми нашими старцами; они колѣнопреклонно и слезно молясь, въ молитвѣ своей къ Богу между прочимъ говорили такъ: «и сокруши передъ нами идолы, яко-же во дни пророка Данила, сокрушилъ еси ты Ваала». Насколько извѣстно, ни предки, ни потомки не только не поклонялись безгласнымъ идоламъ и истуканамъ подобнымъ калмыцкимъ, китайскимъ и вообще языческимъ, но даже и не имѣли ихъ у себя. А поэтому можно предположить, что есть гдѣ-то главные идолы, и даже съ весьма авторитетнымъ голосомъ, командующіе съ произвольно занятыхъ ими почетныхъ мѣсть надъ наслѣдіемъ истиннаго Бога, надъ ослѣпленными блескомъ ихъ и раболѣбно курящими имъ свой фиміамъ; о сокрушеніи этихъ то гласныхъ идоловъ и нужно молить. Наши старушки говорили такъ: «были древніе идолы, а теперь новыхъ выдали или выдумали». Подлинное подписали дух. христ.: *Григ. Ив. Мазаевъ, Прок. Сам. Калмыковъ, Ив. Сам. Калмыковъ, Мих. Ив. Струковъ, Абр. Абр. Мазаевъ, Савел. Гр. Степановъ и Иос. Иос. Калмыковъ*. По порученію собравшихся посылаю Вамъ, Алек. Степ. сіе для напечатанія. Съ почтеніемъ *Гр. Ив. Мазаевъ* г. Ростовъ-на-Дону.

Охладѣли-ли баптисты?

Отъ баптиста Гавр. И. Мазаева: Встрѣтилъ я одного моего близкаго родственника, изъ дух. христіанъ, который говоритъ мнѣ: «баптисты охладѣли»;—я поинтересовался узнать въ чемъ эта хладность выразилась; онъ говоритъ:—прежнее время бывало встрѣтишь баптиста, и сейчасъ открывается жаркая бесѣда, доходить до спора и т. д.; а теперь этого не стало: встрѣтишь баптиста, и вся бесѣда кончается въ двухъ-трехъ словахъ. Гдѣ-же этому причина? спросилъ я. И тутъ-же мы принялись отыски-

вать причину,—а пока остановились вотъ на чемъ.—Первое время по появленіи баптистовъ въ нашей мѣстности (Кубанской обл.), баптисты утверждали, что *человѣкъ оправдывается Кровію І. Х.*, какъ чистаго и непорочнаго Агнца, чрезъ вѣру, полученную имъ отъ Духа Святаго, которая и производитъ неизмѣнное покаяніе, что конечно дух. хр. принять не хотѣли, считали это пустымъ оболъщениемъ, или воображеніемъ больного разсудка, и утверждали, что для спасенія нужна милостыня: какъ вода заливаешь пламя, такъ и милостыня угашаетъ грѣхи; нужны добрыя дѣла, вотъ что важно; а развѣ Кровь Христа тебя спасетъ?!...—«А какъ теперь (говорю я собесѣднику) понимаютъ это»?—Теперь всѣ дух. хр. пришли къ убѣжденію, что никакія человѣческія добрыя дѣла не могутъ сравниться съ великими заслугами Христа для нашего спасенія;—значить этотъ споръ прекращенъ. Теперь второе: *о рожденіи свыше*, сколько было положено усилій доказать, что человѣкъ вѣрующимъ не рождается, а вѣра получается отъ слышанія; слышаніе отъ слова Божія, которое и производитъ въ насъ и вѣру и покаяніе, а посему апостоль Іаковъ говоритъ: восхотѣвъ, родиль Онъ насъ словомъ истины (Іакова 1 гл., 18 ст.) и Іоан. 1 гл. 13 ст. говоритъ «не отъ хотѣнія плоти, ни отъ Крови; но отъ Бога родились».—Теперь эти же стихи признаютъ почти всѣ дух. хр. и спора объ этомъ не можетъ — Третье: *о молитвахъ псалмами*, или отъ Святого Духа побуждаемыхъ;—дух. хр. не могли допустить, чтобъ молитва должна быть такова, въ которой выражалась бы вся нужда просителя, а признавали псалмы, заученные на память; вотъ и молитва;—а за выраженіе своей нужды или желаній, какъ только не говорили; какихъ только не представляли поговорокъ и насмѣшекъ о которыхъ и говорить не слѣдуетъ здѣсь. А теперь? не только въ частныхъ домашнихъ, но и въ собраніяхъ вездѣ молитва по желанію молящагося, и если гдѣ осталась молитва псалмами, то онъ считается среди своихъ же дух. хр. отста-

лымъ и даже темнымъ.—Четвертое: *молитвы за умершихъ*, гдѣ онѣ? *поминки*, гдѣ онѣ? а сколько изъ за этого было спора!—Пятое: *лобзаніе* (цѣлованіе) гдѣ оно?—и если взять эти безчисленныя мелкія позиціи дух. хр., то онѣ уже засыпаны ими же самими, и споръ о чемъ еще можетъ быть? да, можетъ быть споръ, о *крещеніи* водою, и о *преломленіи хлѣба*, (вечерѣ Господней), то и здѣсь не можетъ быть особаго спора какъ и о присоединеніи и отлученіи, и это вотъ почему.—Одно время я былъ у Макѣевыхъ на р. Урупѣ; туда пріѣхало 5 человѣкъ изъ поселка Тамбовка для бесѣды со мною, изъ д. х. и когда они пожелали говорить со мною о крещеніи, то я счелъ нужнымъ предупредить ихъ говорю: мнѣ приходилось съ д. х. говорить объ этомъ, то они обыкновенно прибѣгаютъ къ такимъ приемамъ: гдѣ совсѣмъ не говорится, что крещены водою, они утверждаютъ, что это водою; а гдѣ прямо и ясно сказано, водою, тутъ они отрицаютъ это.—Они дали слово говорить такъ, какъ написано.—По долгомъ разсужденіи, я открылъ имъ 1 Кор. 1 гл. 14 ст. Тутъ они принялись доказывать, что это было водою, и что апостоль въ этомъ кается, что поступилъ по человѣчески и т. д. Когда же я открылъ другое мѣсто, Дѣян. 10 гл. 47 ст., здѣсь стали отрицать воду, толковали кто какъ гораздъ,—одинъ останавливался на словѣ, что значить водою «*тѣмъ*»? «Тѣмъ» это значить Духомъ святымъ, другой утверждалъ, что это было законное омовеніе; въ общемъ клонилось къ тому, что водою, но не водою.—Разставшись со мною, они не хотѣли забыть одному изъ нихъ, который все же говорилъ, что это сдѣлано водою, и отѣхавъ отъ двора Макѣевыхъ, принялись его увѣщевать: мы то развѣ не знаемъ безъ тебя, что это было водою; ты то умный одинъ! ты видишь: онъ и безъ того забиваетъ, а тутъ и ты припрѣгся! развѣ мы безъ тебя не знаемъ, что это было водою; но ты говори не водою и дѣлу конецъ...—На основаніи этого послѣдняго, я о крещеніи и преломленіи и говорить не

хочу, и потому что это д. х. понимаютъ очень хорошо. — Что же касается о *присоединеніи* и *отлученіи*, между д. х. давно идетъ вопросъ, принимать и отлучать нужно, и нѣкоторые приняли это въ руководство и уже дѣлаютъ нѣсколько лѣтъ, а нѣкоторые не могутъ начать, — и полагаю — причина къ тому ясна, — тѣ, которые ввели это принятіе доказываютъ необходимость присоединенія тѣмъ, которые еще не присоединились къ нимъ; эти-же просятъ у нихъ доказательства о необходимости присоединенія по священному писанію, — первые читаютъ громко это изъ дѣяній апостоловъ 2 гл. 41 ст. «итакъ охотно приняшіе слово присоединились», — тутъ-то послѣдніе и не желаютъ съ ними согласиться, такъ какъ это сказано не намъ д. х. — потому что тамъ сказано не такъ, какъ вы читаете, а читайте его полнѣе; тамъ сказано: крестились и присоединились, а у васъ какъ? слѣдовательно, безъ Крещенія присоединеніе быть не можетъ, а посему мы ради этого слова «Креститель» не принимаемъ и всего. — Другое, что говоритъ въ пользу того-же мнѣнія, что крещеніе и вечера Господня ясно понятны д. х. и что это совершаютъ правильно баптисты, говоритъ вотъ что: — я съ моимъ отцемъ и матерью былъ на одномъ собраніи д. х. Когда одинъ изъ передовыхъ старцевъ читалъ 28 гл. 19 ст. Ев. Матѳея, и вмѣсто того, чтобъ читать такъ, какъ сказано тамъ, онъ прочиталъ нѣсколько иначе, онъ умолчалъ слово «крестя ихъ», — а прочиталъ такъ: идите и научите всѣ народы, уча ихъ соблюдать все, что я заповѣдалъ вамъ. — И когда мы возвратились изъ собранія, то по этому поводу у насъ было много сужденій, кто говорилъ, что это умыселъ, кто говорилъ, это во избѣжаніе соблазна и т. п. Но такъ или иначе читать это въ собраніи д. х. сочли ненужнымъ. — Что же касается *вечери Господней*, то я когда былъ въ Ново-Васильевкѣ Тавр. губер. зашелъ къ одному д. х. и тамъ съ однимъ изъ старцевъ, который состоялъ въ обществѣ д. х. передовымъ 32 года и когда я его спросилъ, сколько разъ ему при-

шлось за все это время прочитать въ слухъ народа священное писаніе? онъ принялся за исчисленіе;—32 года по 52 воскресныхъ дня, въ каждое воскресеніе по 2 раза, кромѣ того праздничные дни хотя было 10 дней въ году, да похороны и прочіе случаи можно считать по 10 дней, слѣдовательно всего получится дней 2304 дня по 2 раза въ день всего 4608 разъ. Сколько разъ приблизительно вы читали изъ 1 Кор. 11 г. съ 23 ст. и до конца? Подумаешь не много, говорить: думаю, что ни одного раза. Говорилъ я объ этомъ и съ другими пожилыми изъ д. х. и тоже говорятъ, что не читаемъ,—изъ этого можно заключить причину, почему не читаются эти мѣста: такъ какъ они не поддаются искаженію, и если прибѣгаютъ къ этому, то это очень наглядно, и пожалуй многіе «соблазняются» и станутъ понимать правильно;—вотъ это говорить въ пользу того, что душа читающихъ говоритъ въ пользу правильнаго пониманія, а посему трудно переломить себя толковать иначе, а по этому лучше не читать.—Я полагаю многіе прочтутъ это въ жур. «Дух. Хр.» и совѣтую вамъ испытать, если ты читаешь въ собраніи народу слово Господне, то прочти и объясни это такъ, какъ ты это понимаешь, а если ты лишь слушаешь, то прислушайся къ чтенію и объясненію,—только мнѣ почему то не хочется вѣрить, чтобъ въ собраніяхъ дух. хр. это было прочитано и объяснено,—и тутъ то просто объясняется «буква убиваетъ»; тогда приходится по системѣ Богородскаго писателя отрицать букву. Итакъ: охладѣли-ли баптисты, или уяснили, что нужно было уяснить, и теперь терпѣливо ожидаютъ, когда д. х. приведутъ въ точное исполненіе то, что имъ уяснили баптисты?—Предлагаю всѣмъ общинамъ д. х. провѣрить мои доказательства, которыя я привелъ здѣсь, что сдѣлать можно очень просто; всѣ, кто получаетъ журнал. Дух. Хр. прочитавъ это, можетъ сдѣлать у себя дома, въ своей общинѣ, можно попросить старцевъ и даже можно предлагать этоже пріѣзжимъ, прочитать въ собраніи 28 гл.

19 ст. Еван. Матв. объяснить это, какъ это крестить во Имя Отца и Сына и Святаго Духа,—и 1 Кор. 11 гл. съ 23 ст. до конца; сіе творите и прочее, какъ это нужно понимать? Если одинъ это вамъ объяснить, то дождавшись другого, предложите ему, и третьему, и тогда будетъ болѣе понятно, какъ нужно все это понимать. Баптистъ *Гавр. Ив. Мазаевъ*, г. Петропавловскъ Акмол. об.

Къ чему идетъ община дух. христіанъ г. Благовѣщенска.

Мирно жили наши дух. христ., много ѣли, спокойно спали, работали во всю и помогали другъ другу, гдѣ и чѣмъ придется. Не было у нихъ ни распрей, ни разногласій, а если, что и случалось такъ всё спѣшили, скорѣе помирить поссорившихся и снова наступала тишина. Собираясь въ молитвенный домъ, они спокойно обсуждали религіозныя вопросы, выслушивали сужденія, при чемъ много разъ случалось что у насъ проповѣди говорили и баптисты и духоборы, а такъ-же разные, «пріѣзжіе новички», словомъ можно было подумать, (да многіе такъ и думали) что среди дух. христ. существуетъ полная вѣротерпимость, свобода мысли и братство. Однако это было только до тѣхъ поръ пока община дух. христ. не имѣла силы, не имѣла зубовъ, пока она сама находилась подъ дамокловымъ мечемъ, пока она терпѣла гоненія, а передовые люди наши (старцы) страдали въ тюрьмахъ и на окраинахъ. Но вотъ давленіе ослабло и наконецъ манифестами отъ 17-го апрѣля, 17-го октября 1905 разрѣшена была по всей Россіи свобода вѣроисповѣданія и метрическія книги вручались, избраннымъ общинами, наставникамъ. Получилась возможность основать юридически признанную общину, сосредоточить власть въ однихъ рукахъ и стать силой. И вотъ, съ первыхъ-же дней объявленія манифеста 17 апрѣля 1905 года, среди дух. христ. возникъ вопросъ «какъ лучше основать общину? Одни желали избрать духовенство, а другіе, боясь потерять сво-

боду мысли и молитвы, предлагали выбрать старосту для веденія метрическихъ книгъ и всѣхъ гражданскихъ дѣлъ, безъ духовной власти; но тѣ и другіе, за малымъ исключеніемъ, желали построить собственный моленный домъ. Не желавшіе строить домъ, указывали, что постройка дома ляжетъ тяжелымъ бременемъ на всю общину и въ концѣ концовъ приведетъ къ избранію духовенства и преобразованію дух. христіанства на подобіе православной церкви. Первая затѣя (выборъ пастырей) не удалась и подъ напоромъ общей массы, зачинщикамъ пришлось отступить и они обѣими руками ухватились за постройку молитвеннаго дома, что и удалось сдѣлать, и теперь молитвенный домъ уже готовъ. Для наблюденія за постройкой молитвеннаго дома былъ выбранъ совѣтъ отъ всей общины, который придумалъ (при помощи нѣкоторыхъ лицъ) основать юридическую общину для подкрѣпленія за дух. христ. недвижимаго имущества. И вотъ, благодаря мудрому совѣту или по ошибкѣ, выбиравшіе въ совѣтъ оказались не принадлежащими къ общинѣ и община оказалась состоящей изъ 100 — 150 человекъ, хотя на самомъ дѣлѣ дух. христ. въ городѣ должно быть около 10,000. (Цифра приблизительная) если не больше.— Не успѣла основаться «новая община», какъ уже ударила вѣротерпимость по боку, а братство упрята подъ моленный домъ. Нетерпимость чужихъ взглядовъ и мыслей выразилась въ отлученіи Егора Іоновича и запрещеніи говорить ему проповѣди въ собраніи общины; вмѣстѣ съ Егоромъ Іоновичемъ подверглись замѣчанію еще нѣсколько лицъ. Правда отлученіе отъ собранія существовало у дух. христ. и раньше, но оно употреблялось только въ крайнихъ случаяхъ, какъ средство къ нравственному исправленію падшаго брата, но противъ свободы слова еще не практиковалось и если можно узнать изъ исторіи дух. христ. фактъ отлученія за убѣжденія, то мнѣ кажется единственный, а именно: еще въ Россіи былъ отлученъ, на время, молодой человекъ Θεоктистъ Степановичъ Коротаевъ за то, что указалъ старцамъ на

неприличность обычая цѣлованія молодыхъ на свадьбѣ при крикахъ «горько!» Но послѣ старички сознали справедливость его словъ, уничтожили обычай и сняли отлученіе. Въ Благовѣщенской общинѣ случай отлученія за убѣжденія первый и къ нему готовились долгое время, опасаясь разбить тѣмъ общину въ дребезги. Насколько это былъ важный и вмѣстѣ съ тѣмъ опасный вопросъ для нашихъ старцевъ, можно видѣть изъ слѣдующаго. Осенью 1906 года я работалъ въ амбарѣ, раскупоривая товары, вдругъ приходитъ ко мнѣ товарищъ и говоритъ: «Сейчасъ собрались старички судить Егора Іоновича, но не смотря на все свое желаніе я не могу быть на этомъ засѣданіи по болѣзни горла и забѣжалъ предупредить тебя, не желаешь-ли ты быть на этомъ засѣданіи?»— Схватываю шляпу и бѣгу на засѣданіе прямо въ рабочемъ костюмѣ. Вхожу. На скамьяхъ сидятъ человѣкъ пятнадцать. Поклонился имъ, прошелъ и сѣлъ; гляжу косятся на меня, какъ на зачумленнаго. «Ничего, думаю, сойдетъ!» Прошло нѣсколько времени, помялись, помялись, наконецъ одинъ старичекъ и говоритъ:—«Ну, что-жъ? Для чего мы собрались, нужно начинать!»—«Начинать то, начинать, да Іуда здѣсь сидитъ».—«Гдѣ?»—«Да вонъ! (Указываетъ на меня), живо въ газету напишетъ».—«Если вы свѣтъ, то не бойтесь, что васъ поставятъ на столъ, ибо сказано: да свѣтитъ свѣтъ вашъ людямъ, а если за плохимъ дѣломъ собрались, тогда выгоняйте меня»,— приподнимаясь сказалъ я и снова сѣлъ.—«А что намъ его бояться, пускай пишетъ; всѣ знаютъ, что Егоръ Іоновичъ не то сталъ говорить въ собраніи и ему нужно запретить».—«Такъ-то, такъ; да какъ ты ему запретишь? У него на всякое слово отвѣтъ есть.»—Послѣ нѣсколькихъ пересудовъ одинъ предложилъ:—«Станетъ на проповѣдь, взять у него библію и не дать читать».—«Да какъ ты не дашь? Были случаи: одинъ говоритъ: не читай! А двѣсти человѣкъ шумятъ: читай, Егоръ Іоновичъ, читай! Что съ ними будешь дѣлать?»—«И искали убить

Его, но боялись народа!» Не вытерпѣвъ сказалъ я.— Ополчились на меня: «А, ты его за Христа считаешь?» «Нѣтъ» не за Христа! Намъ всѣмъ далеко до Христа! А несправедливо отлучать человѣка, безъ согласія всей общины; нужно собрать для этого все общество; тогда можетъ быть я первый подамъ голосъ за отлученіе, а теперь мы не имѣемъ на это никакого права. Толковали, толковали и наконецъ рѣшили послать депутацію къ Егору Іоновичу. Вернулась депутація и говорить:— «Егоръ Іоновичъ сказалъ, если вы находите, что я говорю не по вашему, собирайте всю общину и выбирайте старцевъ; я побесѣдую съ ними, а народъ послушаетъ и если плохо я буду говорить, пусть всѣ мнѣ скажутъ: не говори; и не буду говорить, а къ вамъ однимъ не пойду!—Прошло нѣсколько времени, я уѣхалъ въ Москву и когда вернулся, то узналъ что Егоръ Іоновичъ отлученъ и стараются не давать ему говорить проповѣди, но большинство дух. христ. недовольны отлученіемъ Егора Іоновича и явно порицаютъ дѣйствія старцевъ. Когда готовились къ торжественному открытію молитвеннаго дома и на обсужденіи программы торжества кто-то предложилъ, что нужно просить Егора Іоновича молиться, а старцы обошли это предложеніе молчаніемъ, какъ будто Егора Іоновича никогда и не было въ нашей общинѣ. Кто знаетъ, до чего можетъ разпространиться эта нетерпимость къ свободѣ слова? Можетъ быть за Егоромъ Іоновичемъ выкинуть еще нѣсколько человѣкъ, а тамъ дальше заявятъ, что и въ другихъ вопросахъ вы не имѣете права голоса, потому что не приписаны къ общинѣ; а тамъ вмѣнять въ прямую обязанность приглашать только ихъ; а тамъ учредить сборъ на содержаніе ихъ и еще что нибудь, какъ это было въ другихъ, раньше образовавшихся общинахъ. Уже теперь мнѣ приходилось слышать, будто-бы кой кто поговариваетъ: «Э, намъ только войти въ домъ, а тамъ чуть что заговорилъ кто не такъ, сейчасъ скажемъ молчи!» Не дай Богъ, что-бы сбылись эти предположенія, а

если они сбудутся то дух. христ. окончательно утонетъ въ обрядностяхъ. Право, изъ за этого не стоило отдѣляться отъ православія, страдать и проливать кровь. Что старцы добыли годами страданій, то мы продаемъ за чевичную похлебку тщеславію. *Феодоръ Коротавъ*. («Благовѣщенскъ»).

О пѣніи по нотахъ и съ музыкой.

Въ г. *Благовѣщенскъ*; Уже 3 зимы около сотни юношей и дѣвушекъ дух. христ. регулярно учатся пѣнію въ помещеніи народной школы братьевъ Платоновыхъ. На ихъ спѣвки всегда собираются любители, чтобы послушать стройное пѣніе молодыхъ, свѣжихъ голосовъ. Поютъ они исключительно только молитвы и псалмы. И этотъ прекрасный хоръ не былъ приглашенъ на торжественное открытіе моленного дома общины дух. христ. А въ молодомъ хорѣ есть замѣчательные голоса. Пѣвцы развили слухъ, научились управлять голосомъ, спѣлись между собой, достигли нѣкотораго искусства. На спѣвкахъ замѣчательный порядокъ; даже дѣти никогда не шалятъ и ведутъ себя безукоризненно. Въ хорѣ участвуетъ исключительно безупречнаго поведенія молодежь изъ хорошихъ всѣми уважаемыхъ семействъ. Но у стариковъ—заправилъ нѣтъ музыкальнаго вкуса. Они не понимаютъ, что хорошее серьезное пѣніе и музыка способствуютъ молитвенному настроенію; торжественные мотивы повышаютъ религіозное настроеніе: и лучше выражаютъ волненіе религіознаго чувства. Старики заправили не слышали хорошаго пѣнія религіозныхъ мотивовъ, не способны почувствовать и понять силу и красоту выраженія вѣры въ хорошемъ хорѣ, поэтому и не могутъ его оцѣнить. Но почему же они его не терпятъ и даже ни приглашаютъ на ихъ молитвенныя собранія? При обученіи пѣнію регентъ употреблялъ скрипку, чтобы давать тонъ, чтобы точнѣе пріучать ухо различать ноты и т. п. Скрипка была учебнымъ пособіемъ какъ и ноты; учебнымъ пособіемъ какъ книжка, карандашъ, бумага. Но старики въ скрипкѣ видятъ грѣхъ... Вѣдь Давидъ

не игралъ на скрипкѣ. Но тогда ее еще не изобрѣли. Давидъ игралъ на гусяхъ. Чѣмъ же скрипка хуже гуслей? Чѣмъ она хуже грамофона. А нынче въ каждомъ домѣ вы услышите грамофонъ, который играетъ свѣтскія пѣсни. И старики слушаютъ съ удовольствіемъ. Очевидно, тутъ недоразумѣніе, недомысліе. Можно надѣяться, что заправила устыдится своего враждебнаго отношенія къ прекрасному хору, которымъ слѣдуетъ гордиться. Въ моленномъ домѣ будетъ рѣшаться вопросъ — принять ли молодой хоръ въ общину и допустить ли его пѣть на богослуженіяхъ. — Дух. христ. всегда проявляютъ здравый смыслъ въ общественныхъ дѣлахъ. Поэтому можно рассчитывать, что представители мрака будутъ помалкивать. Во всякомъ случаѣ они навѣрняка останутся въ меньшинствѣ, потому что старое старится, а молодое растетъ и растетъ. А молодость на цѣлую голову переросла стариковъ и глубже вникаетъ въ великое ученіе христіанской религіи. Молодежь не придаетъ значенія пустякамъ и мелочамъ, какъ старики и цѣнить честную, трудовую жизнь, а не лицемѣрное ханженство фарисеевъ. — Дух. хр. *К. Куртневъ*. («*Благовѣщенскъ*»).

II. Отъ *И. М. Симонова*: Въ журналъ «Дух. Христ.» № 1 1909 г. Я читаю письмо Антюфѣва къ Акиму Григорьевичу Жоголеву, въ которомъ Антюфѣвъ Гавріилъ Петровичъ нападаетъ на Жоголева по поводу введенія музыкальныхъ орудій для богослуженія. Читаю дальше; ужъ начинается Антюфѣвъ наступать всѣми силами и бомбардируетъ Жоголева изъ 12-ти дюймовыхъ орудій. Жоголевъ, уходя быстрымъ ходомъ отстрѣливается скорострѣлкой легкими пушками; но какъ малыши не стрѣлай, а бѣжать неизбежно; лишь только отбѣжалъ онъ на отдыхъ, какъ вдругъ раздался громъ орудій надъ Жоголевымъ и онъ попадаетъ подъ весьма ожесточенный перекрестный огонь 2-хъ полководцевъ В. Ф. Чевардова и Т. Г. Голяева. Жоголевъ, Жоголевъ, чѣмъ будешь защищать свою позицію, когда уже вышли всѣ боевые припасы, инаиначе, какъ ужъ придется объявить капитуляцію, ибо попалъ въ безвыходное положеніе. Затѣмъ мы всѣ можемъ быть ошибаемся въ Жоголевѣ; можетъ быть онъ совсѣмъ не нашего братства

и не духовный христіанинъ? Жоголевъ, не о тебѣ-ли было сказано въ откровеніи Іоанна? не примешь ли къ своему свѣдѣнію слова откровенія Іоанна глава 2, ст. 12 и 15, затѣмъ стихъ 20-й до 22.—Совѣтую вамъ Жоголевъ оставить вашу затѣю развращенія добрыхъ нравовъ немощныхъ въ совѣсти, какъ и вы. Большекрѣпинское поч. отд. Таганрогскаго округа Донск. обл. *Иванъ Симоновъ.*

О разводѣ.

На всероссійскомъ съѣздѣ духовныхъ христіанъ въ Астраханкѣ въ 1905 г. разными проповѣдниками говорилось много полезнаго о принятой нами вѣрѣ Духовныхъ Христіанъ, обращенію отъ мертвыхъ дѣлъ и о вѣрѣ въ Бога, и ученію о *духовномъ крещеніи*, или же нести крестъ во слѣдъ Христа, это значить—путь жизни на землѣ, путь самоотверженія, и преданности волѣ Божіей, путь скорбей и страданій и искушеній; это необязательно каждому напрашиваться нести *такое крещеніе*, а если такія скорби будутъ посланы отъ Бога, тогда мы должны нести ихъ всю жизнь нашу съ кротостію и долготерпѣніемъ безъ ропота на судьбу; вотъ такая жизнь будетъ имѣть значеніе понятія «*духовнаго крещенія*»; и еще много говорилось о воскресеніи мертвыхъ и по плоти, и по духу, и о судѣ вѣчномъ, и о *нерасторжимости законныхъ супружескихъ браковъ* при живомъ мужѣ, или при живой женѣ; все это говорилось на основаніи новаго завѣта ев. Матоея 19 гл., 4 ст.; Марк. 10 гл., 6 ст.; посл. Римл. 7 гл. до 4-го ст.; Коринф. 7 гл., 9—10 ст. На всѣ эти произнесенныя слова проповѣдниками, народъ въ душахъ и сердцахъ отвѣчалъ: «да и аминь», и во многихъ другихъ проповѣдяхъ и въ пѣніи провели дни и отъ многолюднаго стеченія народа съ разныхъ сторонъ Россіи, пріѣхавшими пресвитерами каждый съ своимъ хоромъ услаждали собраніе братьевъ вѣры Духовныхъ Христіанъ своими проповѣдями и пѣніемъ изъ священнаго писанія, такъ какъ бы вновь наполнили сердца всѣхъ участвовавшихъ въ этомъ собраніи Духомъ Святой Благодати.

Такимъ торжествомъ ознаменовало братство духовныхъ христіанъ свой столѣтній юбилей, благополучнаго существованія вѣры Духовныхъ Христіанъ сто лѣтъ: по окончаніи собранія и при разлукѣ другъ съ другомъ каждый какъ бы наполнилъ сердце свое видѣннымъ и слышаннымъ Словомъ Божиимъ въ великомъ соборѣ вѣры Духовныхъ Христіанъ, и каждый далъ обѣщаніе предъ Богомъ все это слышанное изъ слова Божія и подтвержденія братьевъ своихъ исполнить въ точности, дабы чрезъ то наслѣдовать жизнь вѣчную, которая уготована отцомъ небеснымъ отъ созданія міра и всѣ думали такъ какъ были наставлены и утверждены братьями изъ слова Божія, жить безъ нарушенія Его святыхъ заповѣдей. Но впоследствии на дѣлѣ жизни не такъ вышло; въ этомъ же селеніи Астраханкѣ Тавр. губ., гдѣ былъ столѣтній юбилей А. Н. Б., который былъ главнымъ сореовнвателемъ, съ прочими братьями въ созывѣ этого всероссійскаго съѣзда духовныхъ христіанъ для ознаменованія столѣтняго юбилея и главнымъ былъ устройте-лемъ павильона, и во всей его жизни и дѣятельности про-являлась глубокая религіозность, а между тѣмъ, имѣя у себя сына не женатаго, лѣтъ 23-хъ какъ солдата отслужившагося, дозволилъ ему въ 1907-мъ году жениться на замужней жен-щинѣ Марфѣ Михайловнѣ Калмыковой, которая состоитъ въ законномъ супружествѣ со мною Петромъ Зиновьевичемъ Кал-мыковымъ, уже 8 лѣтъ, такъ какъ я по опредѣленію Божию подвергся болѣзни разслабленію ногъ, не могъ ходить около пяти лѣтъ, а что касается къ супружеской жизни былъ и есмь вполне способенъ, нынѣ пользуюсь медицинскимъ посо-біемъ, хотя медленно, а всетаки болѣе укрѣпляюсь, къ выздо-рвленію имѣю надежду на Всемогущаго Бога, который не оставитъ меня милостіею своей. Она Марфа Михайловна Калмыкова, уѣхала отъ меня Петра Зиновьевича Калмыкова къ матери своей, какъ бы лѣчиться, отъ какой болѣзни неизвѣстно, и проживала у матери своей Федосіи К. К. болѣе года; въ теченіи этого времени я неоднократно требо-валъ ее домой, и она отзывалась нездоровой, а между тѣмъ въ 1-хъ числахъ февраля 1907 г. вышла замужъ вторично

при живомъ мужѣ за другого П. А. Б., слѣдовательно по соглашенію матери своей Ф. К., которая снабдила дочь свою всѣмъ необходимымъ для свадьбы, чѣмъ онѣ сдѣлали прямое нарушеніе закона Божія; участвуетъ мать въ покровительствѣ дочери своей; она главная виновница въ соблазнѣ дочери своей, а равно и А. Н. Б. съ женою своею А. И. Б., подавшими соблазнъ сыну своему жениться, взять отъ живого мужа замужнюю жену, что также служитъ прямымъ нарушеніемъ закона Божіихъ Заповѣдей, а болѣе всего виновны сочетавшій ихъ незаконнымъ бракомъ заштатный пресвитеръ П. Ф. К., который повѣнчалъ П. А. и М. М. Калмыкову, и въ совѣтѣ участвовалъ еще В. К., въ равномъ участіи въ соблазнѣ обвиняются и они оба; за подобный соблазнъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, сказано въ Писаніи, лучше было бы, если бы повѣсили соблазнителю мельничный жерновъ на шею и потопили бы его въ глубинѣ морской, это—лютая смерть и великая горестъ, но тамъ въ будущемъ вѣкѣ, сказано, въ сравненіи съ этою горестью гораздо горьчѣе та участь, которая постигнетъ соблазнителей; тамъ будетъ плачь и рыданіе; это слезы страха и ужаса предъ лицомъ грядущаго Суда Божія въ грядущихъ горестныхъ бѣдствіяхъ. Въ заключеніе вышеизложеннаго мною обстоятельства я имѣю честь покорнѣе просить все Братство вѣры Духовныхъ Христіанъ истинныхъ поклонниковъ, поклоняющихся Отцу Небесному въ Духъ и Истинѣ, исполнить волю Божію, которую написалъ намъ въ наставленіе по вдохновенію Духа Христова, Павелъ Апостоль, въ 1-мъ посланіи Коринфянамъ въ 5-й гл. а именно: заштатнаго вождя П. Ф. К. и совѣтниковъ В. К., Ф. К. К., А. Н. Б. съ женою А. И. Б., какъ главныхъ виновниковъ въ подачѣ повода къ соблазну юныхъ дѣтей своихъ преступить Законъ Божій, вѣкъ оставаться имъ въ поношеніи, а также П. А. Б. и Марфу М. Калмыкову объявить имъ всѣмъ бойкотъ въ духовной жизни, а въ духовной жизни онъ написанъ такъ: предать во изможденіе сатанѣ плоть ихъ, чтобы Духъ прочихъ былъ спасень, въ день Господа Нашего Іисуса Христа; не-

чѣмъ намъ хвалиться; развѣ не знаете, что малая закваска заквашиваетъ все тѣсто? Съ такими не участвовать ни въ какомъ дѣлѣ и не ѣсть вмѣстѣ пищу какъ духовную, такъ и чувственную. Дух. хр. *Петръ Зиновьевичъ Калмыковъ*, с. Ново-Васильевка, Тавр. губ., хуторъ Джанай.

«Входящій дверью, есть пастырь овцамъ».

Многіе годы баптисты побѣждали духовныхъ христіанъ слѣдующими словами Христа: «кто не дверью входитъ, но перелазить индѣ, тотъ воръ и разбойникъ». Прочитавши эти слова духовнымъ христіанамъ, баптисты чувствуютъ себя уже побѣдителями. Наши братья въ молчаніи, потому что, обрядовые люди подъ дверью разумѣютъ водное крещеніе и кто только обойдетъ эту дверь, тотъ уже «перелазить индѣ». Недавно представитель дѣтокрещенцевъ членъ Государственной Думы, Захаровъ, собравши пригласительными письмами всѣхъ духовныхъ христіанъ, предложилъ въ проповѣди вниманію всѣхъ тоже эту дверь, водное крещеніе, а «кто перелазить индѣ», тотъ молъ ужъ самъ знаетъ, кто онъ... Прослушавши такую оскорбительную для духовныхъ христіанъ рѣчь, я пошелъ домой, общая себѣ внутренно разобраться по поводу этого вопроса. Прийдя домой, раскрывъ Евангеліе отъ Іоанна глава 10-я и читая, дошелъ до 2-го стиха: «а входящій дверью, есть пастырь овцамъ». Тогда я задалъ себѣ вопросъ: «если я пожелаю войти дверью, то есть получить крещеніе, то могу ли я тотчасъ сдѣлаться у обрядовыхъ людей пастыремъ? Нѣтъ, этого нельзя, они не допустятъ.— Но пусть если и допустятъ меня пастыремъ, но, а если жена моя пожелаетъ тоже войти дверью, то можетъ ли она быть сейчасъ же пастыремъ? Нѣтъ, это ужъ совсѣмъ не подходящее, и они скажутъ, что это уже насмѣшка. Вотъ такимъ то выясненіемъ и разрушается блестящая рѣчь Захарова. Слова, произнесенныя Христомъ, относятся собственно къ Нему; Онъ увѣрялъ евреевъ, что Онъ вошелъ дверью, то есть законно исполнивши ихъ обряды. Онъ вошелъ дверью въ церковь евреевъ и сдѣлался

у нихъ пастыремъ; ему придверникъ, то есть Іоаннъ Креститель, отворяеть, и овцы слушаютъ голоса его, и Онъ зоветъ своихъ овецъ и выводитъ ихъ. И Іоаннъ уже умалается, а Христось возрастаетъ. Ну, а если я сдѣлаюсь у нихъ пастыремъ, войдя дверью, и буду звать своихъ овецъ и выводить отъ нихъ? Нѣтъ, это къ намъ не подходяще, это всѣцѣло относится ко Христу. Далѣе: «за чужимъ же не идутъ, но бѣгутъ отъ него, потому что не знаютъ чужаго голоса. Сію притчу сказалъ имъ Іисусъ. Но они не поняли, что такое Онъ имъ говорилъ». Какъ ясно теперь намъ стало, что Христось говорилъ не дѣйствительность, но притчу, и притчу только за себя...—Пришло время, когда духовное христіанство уснувшее, стало просыпаться, и даетъ отпоръ или такъ сказать отчетъ въ своемъ упованіи. Теперь пожалуй и подумаютъ многіе миссіонеры баптистовъ, и самъ представитель Захаровъ, о томъ, что всѣ они не разбирали детально десятую главу Іоанна, а только поверхностно пробѣгали бѣгло строки, примѣняя ихъ въ свою пользу. Прочитавши сію статью, они уже навѣрно откажутся разъ навсегда употреблять сіи слова для себя и будутъ ихъ обходить. Стихъ 11: «Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагаетъ жизнь свою за овецъ». Вотъ кто пастырь, который, какъ намъ видно, и положилъ душу Свою за братьевъ своихъ. Духовные христіане должны встрѣчать съ любовью своихъ помощниковъ и дорожить ими, и только любовью можно поощрять къ дальнѣйшей работѣ на Нивѣ Божіей. Пусть Господь помогаетъ и прочимъ братьямъ, работающимъ для Господа. Село Астраханка, Тавр. губ., духовн. христ. А. А. Крутовъ.

Бесѣда М. П. Лезина съ армянскимъ патріархомъ.

18-го іюня 1909 года въ Тифлисѣ была поднесена верховному патріарху и католикосу всѣхъ армянъ Матевосу II одна книга, содержащая изложеніе церковныхъ обрядовъ духовныхъ христіанъ, составленная для церковнаго богослуженія и бракосочетанія по священному писанію. Книга эта была

поднесена мною, пресвитеромъ тифлисскихъ духовныхъ христіанъ Михаиломъ Петровичемъ Лезинымъ (составителемъ и издателемъ этой книги) при запискѣ слѣдующаго содержанія: «Его Святѣйшеству Патріарху и Католикосу всѣхъ армянъ Матевосу II отъ составителя молитвенника и пресвитера духовныхъ христіанъ города Тифлиса, Михаила Петровича Лезина». — *Беспода пресвитера Лезина съ католикосомъ Матевосомъ II.* «Разрѣшите мнѣ, Ваше Святѣйшество въ честь вашего благопріятнаго пріѣзда въ Тифлисъ, поднести Вамъ составленный мною молитвенникъ, заключающій въ себѣ полное изложеніе обрядовъ церковнаго богослуженія духовныхъ христіанъ». Съ этими словами я подалъ книгу, на страницѣ которой золотыми буквами было отпечатано: названіе книги и имя составителя ея на армянскомъ языкѣ. Слова эти были переведены Его Святѣйшеству докторомъ Навасардіаномъ. Прочитавъ надпись, Его Святѣйшество сказалъ: «За благосклонный даръ Вашъ благославляю Васъ и весь Вашъ народъ». Приказавъ подать стулъ, Его Святѣйшество предложилъ мнѣ сѣсть, а самъ продолжалъ: «Я давно слышалъ, что дух. христіане ведутъ жизнь отдѣльную отъ другихъ народовъ, а теперь вижу и представителя ихъ». Затѣмъ католикосъ всѣхъ армянъ Матевосъ II сталъ спрашивать меня сколько дух. христ. въ Тифлисъ и вообще на Кавказѣ и кто у нихъ духовное начальство. Я отвѣчалъ: «Въ земной жизни мы признаемъ Государя Императора Николая Александровича и властей, Имъ поставленныхъ, а духовное наше начальство какъ Вашему Святѣйшеству желательно знать, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, который сидитъ одесную Бога на небесахъ и во всемъ научаеъ насъ всему благу».—Его Святѣйшество сказалъ: «да всѣ мы, христіане, сознаемъ, что Христосъ всему глава, Онъ для вѣрующихъ людей—выше всего и Ему, одному дадимъ отвѣтъ; существующія власти Богомъ установлены, какъ гласитъ священное писаніе словами апостола Павла (посланіе апостола Павла къ Римлянамъ, глава 13, стихъ 1—3), хочешь ли не бояться власти, дѣлай добро, будешь имѣть похвалу отъ нея»...—Я же къ этимъ словамъ

католикоса прибавилъ: «Тамъ же въ 4-мъ стихѣ сказано: ибо онъ, т. е. начальникъ, не напрасно носить мечъ, онъ—Божій слуга, отомститель въ наказаніе дѣлающему зло и потому надо повиноваться не только изъ страха предъ наказаніемъ, но и по совѣсти.—«А священники у васъ есть?» спросилъ католикосъ. «Вотъ какъ видите, я священникъ».—«А какъ вы избираетесь?»—Избираютъ у насъ духовно-служащихъ общимъ голосомъ по желанію общества, чтобы избранный былъ благочестивой жизни, добраго нрава, проникнуть любовью къ Богу и людямъ и съ полной вѣрой въ Иисуса Христа».—«А какія обязанности лежатъ на васъ, выбранныхъ обществомъ?»—«Первая обязанность—каждое воскресенье созывать собранія въ молельномъ домѣ для богослуженія».—«А у васъ нѣтъ церкви?»—«Нѣтъ, собирались мы до 1905 года въ жилыхъ помѣщеніяхъ и не имѣли права строить молельныхъ домовъ, а въ 1905 году намъ, дух. христіанамъ, благодаря Богу и Государю Императору, разрѣшили строить молитвенныя дома».—«А какія духовныя требы исполняютъ Ваши пресвитеры», изволилъ спросить католикосъ.—«По воскресеньямъ пресвитеръ читаетъ народу изъ священнаго писанія, изъ ветхаго завѣта, или изъ новаго подходящія главы для поученія народа.—Затѣмъ послѣ поученія приступаемъ къ молитвѣ; молитву творятъ вотъ по этому молитвеннику, который сейчасъ лежитъ у Васъ на столѣ; и тѣмъ заканчивается собраніе. Похороны, вѣнчанія совершаетъ тоже пресвитеръ, кромѣ того его обязанность узнать, гдѣ немощные, гдѣ бѣдные, нуждающіеся въ помощи и помогать имъ черезъ общество сборами добровольныхъ пожертвованій; въ случаѣ возникновенія ссоры между нашими общественниками, пресвитеръ обязанъ ходить разбирать дѣла и примирять стороны; если люди впадаютъ въ какой нибудь развратъ, грѣхъ, на обязанности пресвитера лежитъ уговаривать, приводить на истинный путь Христа».—При этихъ словахъ Его Святѣйшество былъ очень доволенъ, что такіе благіе труды несутъ послѣдователи слова Божія, всталъ со стула и подаль руку, при чемъ мы облобызали другъ друга. Его Святѣйшество

сказалъ мнѣ напутственную рѣчь: «Благословляю тебя, иди съ миромъ, Господь съ тобой». На это я сказалъ: «желаю Ваше Святѣйшество благополучнаго пребыванія въ гор. Тифлисѣ и такого-же прїѣзда въ Вашу духовную резиденцію на благо всего Вашего народа». Г. Тифлисъ, Десимановская площ., № 14, дух. хр. *Михаилъ Петровичъ Лезингъ.*

ВЪ ВЕРТОГРАДѢ.

Изъ Владиавказа: Августа 16 го дня 1909 года въ г. Владикавказѣ въ обществѣ духовныхъ христіанъ въ честь и по поводу обновленія въ г. Благовѣщенскѣ Молитвеннаго дома былъ пропѣтъ 121-ый псаломъ: «возрадовался я, когда сказали мнѣ: пойдемъ въ домъ Господень». Послѣ пѣнія Иванъ Андреевичъ Новоятелевъ произнесъ довольно прочувственную рѣчь, въ которой указывалъ на то суровое время, въ которое наше правительство по закону тогдашняго времени выслало нашихъ братьевъ изъ разныхъ губерній Имперіи за слово Божіе, за то, что они желали молиться Вѣчному Богу по закону своей совѣсти, въ дальне восточную Сибирь въ суровыя гибельныя мѣста. Но милосердіе Вѣчнаго Бога не оставило нашихъ братьевъ и въ этой суровой странѣ, какъ оно не оставило Иосифа въ землѣ Египетской, дало имъ силу и мужество все это тяжелое бремя вынести на своихъ плечахъ и за все это вѣчный и правосудный Богъ одарилъ нашихъ братьевъ земными благами. По милости вѣчнаго Бога и по волѣ нынѣ царствующаго Государя Императора Николая Александровича, который даровалъ намъ свободу совѣсти въ отправленіи духовныхъ требъ, и нынѣ мы можемъ возносить горячія молитвы къ престолу благодати по закону своей совѣсти. Пользуясь этой свободой наши братья города Благовѣщенска выстроили нынѣ молитвенный домъ для прославленія Вѣчнаго Бога. Нынѣ они торжествуютъ и мы, отсутствуя отъ нихъ тѣломъ, но по истиннѣ присутствуемъ съ ними духомъ и возсылаемъ горячую молитву Вѣчному нашему Богу чрезъ Господа нашего Іисуса Христа. Послѣ рѣчи вся община совершила краткую,

но горячую молитву; послѣ молитвы хоръ пѣвцовъ спѣли:
✓ Нынѣ начини и благослови домъ раба твоего. (2 я книга цар.
7 г. 29 ст.) Послѣ этого все собраніе разошлось въ настро-
еніи радостнаго духа.—Дух. хр. *Ф. А. Липтевъ*. г. Влади-
кавказъ Терской обл.

Изъ **Самары**: «у насъ здѣсь много смѣются надъ злосчаст-
нымъ привлеченіемъ, постигшимъ Алексѣя Дмитріевича Гра-
чева, извѣстнаго своимъ «талантомъ» сквернословія, при по-
мощи котораго онъ позорить старцевъ и благовѣствуетъ здѣсь
даровое спасеніе «черезъ Господа моего Иисуса Христа». У
него, видите-ли, отъ природы несчастная странность въ ха-
рактерѣ: будучи богатымъ, онъ очень любитъ вообще даровое,
любитъ быть поближе къ деньгамъ. И вотъ захотѣлось ему
попасть даромъ, за счетъ православныхъ поповъ, въ дирек-
торы банка. Для этого онъ, дабы выдвинуться въ глазахъ
выборщиковъ, возбудилъ въ городской думѣ ходатайство, что,
моль, по случаю преобразованія банка, необходимо отслужить
торжественный православный молебенъ! Вы представьте себѣ
только эту смѣхотворную картину: истинно-вѣрный «молова-
нинъ» Грачевъ, умоляющій думу отслужить православный
молебенъ напр. св. Николаю Угоднику! Но оказалось, что
Грачеву не только «трудно войти въ царство небесное даромъ,
но трудно попасть даромъ даже и въ двери банка: городъ
много смѣялся надъ прозрачной, дѣтской выдумкой сектанта,
такъ легко отрешагося отъ своей религіозной совѣсти и обон-
фуженный старикъ остался «внѣ дверей»... Дух. хр. В. П.

Книги духовныхъ христіанъ:

Отпечатаны слѣдующія новыя „книги духовныхъ
христіанъ“ дешеваго изданія:

9) Два пути, *Ф. А. Желтовъ*, цѣна 6 коп.

11) О куреніи табану, *А. С. Прохановъ*, ц. 5 к.

10) Сборникъ библейскихъ загадокъ дух. христіанъ, ц. 5 к.

Всѣ книги дух. христіанъ выписывать нужно отъ
А. С. Проханова.

Редакторъ-издатель врачъ **А. С. Прохановъ**.

Петербургская сторона, Пудожская ул., № 1, кв. 14.
